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Irta: Dr. FISCHER JÓZSEF
kamarai képviselő, az Erdélyi és Bánáti Zsidó Választási

A legutóbbi községi választások a. 
Zsidó Választási Blokk számos képvise­
let juttatták be a megyei és községi 
bins csókba. A zsidóság igyekezett leg­
jobbjait állítani v felelősségteljes .posz­
tokra és nem kétséges, hogy minden

hivatása

Blokk elnöke

íéből.
Szokatlan hang, eddig nem hallott 

jelszavak, szinte kihívó öutudatosság a 
követelések megformulázásában: nem 
maradhatott hatás nélkül.

psfygg megválasztott tanácsta 
oagaslatán fog állani úgy a zsidó ér­

dekek védelmében, mint a községi 
ügyek intézésében.

Bizonyos, hogy sokan kimaradtak a 
'M v.tottak közül: bármennyire is táj ez, 
ne túlozzuk el horderejét: emelkedjünk 
>1 a személyi sérelmek kozna Lóságából 
a tiszta elvi magaslatra.

Nem akarom túlbecsülni a Zsidó Vá­
lasztási Blokk legújabb választási sike­
rének jelentőségét, de lekicsinyelni sem. 
Ha nem is mindenütt, de a legtöbb he­
lyen a zsidóság

Felfigyeltek a román többségi nem­
zet vezetői, éppúgy, mint a testvérki­
sebbségek is. És mert hozzá voltak szok­
va ahhoz, hogy a zsidóságot mindenük 
népközösség a maga függvényének te­
kintse, függvénynek, amelyet, ha szűk-

vau rá, felaggat a mentéjére, haj sege
í nem, a lomtárban felejt: 
i szempontjai

A-;

ivén a zsidóság számarányának többé- 
Kevésbbé megfelelő képviselethez jutott 
A ez önmagában is eredmény. Csak kéz­
iét ugyan, de biztató. Erőteljes lépés a 

cél: a zsidó kisebbségi jogok százszáza­
lékos kivívása felé.

Vám is rég. kevesen hittek ennek a 
lehetőségében. És épp ezért ma, amikor 
;sz erdélyi zsidóság politikai aktivitá­
sának ezt a fázisát lezárjuk, tanulságos 
lesz visszapillantani a nehány év előtti 
időkre és főként megvizsgálni azt, hogy 
mi a további tenni valónk.

1920. novemberét irtuk, amikor az Ér-

ma ga
szerint ítélte meg a szo­

katlan zsidó megmozdulást. Pedig való­
jában éppúgy nem irányult az egyik el­
ten, amint nem szolgált a másiknak: a 
népi öntudatra ébredés első zsengéje 

j volt, telve idealizmussal, a zsidó nép 
! élniakarásával és szeretettel a velünk 
I együttélő népek iránt.
I A zsidóság felé sem volt

dűl reá nehezedik, az elért eredménye­
ket nem sajátítja ki a maga szerveze­
tének. Mint minden más téren, úgy itt 
is, nem egy csoport, hanem az összzsi- 
dóság érdekei irányították az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség tagjait, kik 
munkájuk gyümölcsét az összzsidóság 
számára érlelték. Ezért már az első kon 
fér encián kifejezésre jutott az a kíván­
ság, hogy a zsidóság politikai és gaz­
dasági érdekeinek védelmére egy a zsi­
dóság minden árnyalatát összefoglaló 
általános politikai szervezetet kell léte­
síteni és hogy a Szövetségnek minden 
rendelkezésére álló erővel támogatnia 
kell egy ily pártalakulást. Ennek az el­
határozásnak folyománya volt a Zsidó 
Választási Blokk megalakítása is, amely 
ha még laza összetételben is, nem egyéb, 
mint a megalakítandó általános érdekű 
zsidópártnak előfut árja.

egységes a \

tléiyi Zsidó Nemzeti Szövetség első or­
szágrészi konferenciája politikai pro­
gramúiét adott Erdély zsidóságának. 
Emelkedettség, előrelátás es megfontolt­
ság jellemezték e politikai határozato­
kat. Önérzetes megtörni ulázása ez a népi 
alapra visszatért zsidóság politikai cél­
kitűzéseinek, melyeknek legjellemzőbb 
vonása, hogy nem tévednek bele a so­
vinizmus kárhozatos útvesztőibe. ..A mi 
nacionalizmusunk — hirdeti a konfe­
rencia politikai előadója — nem ékel 
feszitő vasat a népek közé és nem tör­
tet hatalomra. .V mi nacionalizmusunk 
tartalma a lelkek harmóniája, egymás 
megértése, a népek testvériesülése, az 
általános emberi minél tökéletesebb el­
érésére való törekvés, amit azonban 
«ként akarunk meg valósítan i, hogy sa­
ját értékeinek. ta.i> és nemzeti tulaj­
donságainak ér vén yesiiésé vei I,'özeiebi) 
‘jgyük népünket és az emberiségei az 
általános jóhoz".

A perzselő sovinizmus tobzódásának 
idején iiditőleg hat, amikor tiz év előtti 
időkből felénk hangzik az Erdélyi Zsi­
dó Nemzeti Szövetség első érd élv részi 
konferenciájának k i n y i 1 a t közt utasa:

•,A mi nemzeti kultúránk nem a tü­
relmetlenség kultúrája. Szeretettel és 
megértéssel megbecsüljük minden kul­
túrában azt, ami érték, de a zsidó nép 
maga is értékeket termel és sajátlagos 
kulturális alkotásaival akarja emelni 
;|z általános emberi műveltséget.“

Ezek a gondolatok az alappillérei az 
első konferencia politikai programraja- 
uak. mely teljesen uj orientálódásra in- 
vitalja Erdély zsidóságát. A közszabad­
ságok biztosítása, zsidó népkisebbségi 
jogok, arányos képviselet a törvényhozó 
testületekben, megyei és községi taná­
csokban, teljes vallási, kulturális és 
gazdasági szabadság, a héber nyelv 
szabad használata, a zsidó tömegek át- 
[étegezése a zsidó energiák produktivá- 
ásának elve alapján: min e követelések

j hatás. A félénkek ijedten néztek szét: 
hova fog vezetni ez a „felelőtlen“ küvo- 
telődzés! Fogják-e tűrni, hogy mi zsi­
dók, a minden helyzettel görnyed ten 
megalkuvók, levessük az idegen szine- 

í két, amelyek leple alatt eddig védelmet 
i kerestünk? Felemeljük a fejünket és 
I saját emberi jogaink erejére tánmszkod- 
i va magunk lépjünk ki a küzdőtérre? 
! Nem hivjuk-e ki magunk ellen a sor- 
I sót? Bizony sok volt a megalkuvó és ke­
lvés az akadályokkal szembeszálló.
I Am az utóbbiak kicsiny tábora nem 
: csüggedt. Az erdélyi zsidó népparla- 
. ment bátor állásfoglalása uj erőt adott 
i a hívőknek és megindult a nehéz felvi­
lágosító munka. Lépésenként kellett 
meghódítani a területet, amelyet egy­
részt a közömbösség burjánja, másrészt 
pedig a mi speciális nevelésünk terem­
tette előítéletek tettek jóidéig hozzáfér­
hetetlenné a zsidó nép iség gondolata 
számára.

Az elvi alapon és mindenkor a zsidó 
nép magasabb érdekeitől vezetett mun­
ka ne mmaradt eredménytelen. Lénye­
gesen előmozdították a helyzet megér- 
lelődését az itteni események, a romá­
niai politikai élet alakulása is, de a 
valódi hajtóerő annak felismerése volt. 
hogy a zsidóság a maga létérdekeit 
csakis önmaga védheti meg, ez pedig 
lehetetlen másként, mint Int önálló nép- 
kisebbségként egységes táborba tömö­
rül és mint ilyen, saját politikai ere­
jére támaszkodik. Ha ma kézzelfogható 
politikai eredményekre mutathatunk 
rá, ezt elsősorbaa ennek a felismerés­
nek és a zsidó nép magasabb szükség­
letei kielégítésére való törekvésnek kö­
szönhetjük.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
kezdettől fogva azon az állásponton 
volt, hogy habár az úttörő munka egye-

hogy egyéni

először hangzanak fel az erdélyi zsidó- 
sj,g részéről az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
•Szövetség delegátusainak gyülekeze-
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Miss Margaret Bonfseld ängol
munkaügyi miniszter nyitotta 

meg a londoni háztartási 
kiáíiitást

-Ma már minden túlzás nélkül állít­
hatjuk, hogy az általános érdekű zsidó 
párt mega ia kilósának szükségességéről 
az egész zsidó közvélemény meg van 
győződve és alig van számottevő zsidó 
tényező, amely ezzel szemben ellenállást 
fejtene ki. Ha már az úgyszólván csak 
alkalomszerű leg összeállított blokk po­
litikai akciói is számottevő eredménye­
ket értek el, nem lehet kétséges, hogy 
egy egységes vezetés mellett működő po 
litikai párt oly erős tényezővé fogja ki­
sírni magát, amely a román belpoliti­
kai életben figyelmen kívül nem hagy­
ható és mint ilyen, a zsidó politikai, kul 
turális, vallási és gazdasági érdekek­
nek hathatós védelmezőjévé fog kifej­
lődni.

j

London, március 28. Miss Margaret 
Bon fiel a munkaügyi miniszter tegnap 
megnyitotta a háztartási- és mosoda gép 
ipari kiállítást. Megnyitó beszédében 
örömmel üdvözölte nemcsak mint mi­
niszter hanem, mint nő is a háztartási 
technika nagyszerű fejlődését s annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a 
technika még tovább fog haladni s a jö­
vő nemzedék női mosolyogni fognak a, 
kiállításra került s most az újdonság 
erejével ható gépeken.

A kiállításon bemutatták többek kö­
zött egy elektromos ing vasalógépet, 
amely óránként 450 ing vasalását végez­
heti el s egy mosó és mángorlógépet, 
amelyek óránkint 500 fehérnemű darabot 
kimosva dobnak ki magukból.

A francia rendőrség előtt nyil­
vánvalóvá vált, hogy Kutiepov 

tábornokot szovieígőzösre 
vitték

i'víérkézéit tehát az ideje a tiz év 
előtti terv realizálásának. Jól esik lát­
nunk, hogy ma már egyes, a cionista
szervezeten kívül álló körök is sürgetik

• a zsidó pártnak, mint a zsidó politikai 
1 és gazdasági érdekelt megvédésére egye- 
t difi alkalmas instrumentumnak, a meg­
alakítását, Az sem lep meg, hogy egye­
seit szeretnék meggyorsítani a pártala­
kul as tempóját és ebben a törekvésük­
ben oly messzire mennek, 
akcióktól sem riadnak vissza. öarumy
sürgős is azonban a pártalaki tás, az 
egyéni akciókat nem helyeseljük, ká­
rosnak tartjuk. Magától értetődik, hogy 
mi örömmel támogatunk minden a zsidó 
part megalakítására törekvő megmoz­
dulást, de vau egy feltételünk, amely 
nem lehet alku tárgya: minden ilyen 
alakulási kísérletnek elei alapból kell 
kiindulnia, maga a párt pedig elvi ala- 
pon felépített demokratikus zsidó népi 
programmal és a zsidó egység jegyében 
kell létesüljön. Ez lehet az egyetlen szi­
lárd fundamentum, amelyen a jövő 
pártja felépülhet és minden személyes, 

i vagy partikuláris szempontnak deíerál-
i unt. kell az általános zsidó érdekek előtt.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
• reményteljesen tekint egv ilyen érte- 
; lemben remélhetőleg rövidesen megin- 
I dúló pártalakitási akció elé, amely 
; végre megadná a módot arra, hogy a 
! part megalakulása esetén végrehajtsa 
, régi elhatározását, hogy minden belpo- 
, ütikai tevékenységtől tehermentesítse 
magát és szerveit.

Paris, március 28.’ A Matin szerint 
most már a nyomozó hatóságok előtt is 
kétségtelenné vált az egybehangzó ta­
núvallomásokból. hogy Kutiepov tábor­
nokot a normandiai partvidéken motor­
csónakon szovjetgőzösre vitték. A ren­
dőrség megállapította, hogy a tábornok 
elrablásában részt vett három orosz az 
elrablás napján érkezett Párisba s az 
ál rendőr volt az, aki mint a viszonyok 
alaposabb ismerője őket kalauzolta és 
irányította, hogy feladatukat elvégez­
hessék. A tanuk vallomása szerint az 
álrendőr, aki a motorcsónak indulása 
után is a parton maradt, a gőzös eltávo­
zása után polgári ruhát váltott s még 
aznap szintén elhagyta Franciaország 
területét. Parisban senki sem kételkedik 
immár abban, hogy a tábornokot a
G. U. P. rabolta el.

Ghandi isméi beszédet mondott 
a tömegekhez, melyben még 
élesebb harcot hirdet az indiai 

angol uralom ellen
London, március 28. Ghandi és zarán­

dokcsapata megérkezett Sajódba, ahol 
Ghandi beszédet mondott a tömeghez. 
Azt hangoztatta, hogy a sóadó-feltá- 
ínasztás reménysége máris halottnak te­
kintendő akár engedi a kormányzat, 
hogy ő és társai a tengerpartra vonul­
janak, akár nem. Ghandi hivatkozott az 
indiai kormányzat pénzügyminiszteré­
nek azon kijelentésére, hogy a sóadót 
olyan alacsonyan fogják megállapítani, 
hogy a monopólium súlyát a nép a jö­
vőben nem is fogja érezni. Ghandi biz­
tatta hallgatóságát, hogy az angol ura­
lom többi bástyáit, az idegen szöveteket 
és a szeszes italokat is ostromolják meg, 
mert ebből a harcból legalább hat mil­
lió font sterlinget tarthatna meg az or­
szág népessége.

A bom bay kormányzó Delhibe történt 
utazásával kapcsolatosan a Daily Te­
legraf tudósítója azt az értesülést kap- 

' ta, hogy a kormányzó az alkirálynak 
tesz jelentést a helyzetről, s ez alkalom­
mal különösen kiemeli azt, hogy a köz­
ségi elöljárók lemondása után több he- 
b üti a községekben nehéz helyzet állott 
elő. A kormányzó szerint a polgári el­
lenállás méreteinek fokozódására be­
hatási gyakorol az az enyhe ítélet, ame- 
lyer a rangooni bíróság Sem Gupta Cal­
cuttái polgármester lázitási bűn perében 

' kőzett.

1
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UJ KELEl — —- Kolozsvár, J<).)0 március 29 Kok>z:va:

Az arab nép nem azonosít!® magát. 
Londonba utazott arab delegációvá

^,e$'-íi~aíad.á^ok h.an&zanak eS az arab sajtóban a delegáció ellen, amelynek tagjai a zavargások 
lobunosei és akik az arab nép akarata ellenére akarnak tiltakozni a Baífour deklaráció ellen

Jeruzsálem, március 28. (Az Fj Kelet Mukkal csak akadályozzák
tudósítójától.) Palesztinában hónapok 
óta szervezkedik egy arab „delegáció“, 
hogy Londonba utazzon és személyesen 
tiltakozzék a Bid four deklaráció ellen. 
Ugyanazok az elemek ezek, akik eddig 
is peticionáltak. memorandumokat küí- 
dözgettek az angol kovmányokboz, de 
minthogy Londonban nagyon jól tud­
ták. hogy kik ők, soha érdemes válaszra 
nem méltatták ókét. A sok kudarc vég­
re arra határozta el őket, hogy szemé­
lyesen menjenek az angol hivatalos kö­
rök elé. Hogy meggyőzzék őket a Bal­
four deklarációnak a palesztinai a rab­
ságra nézve való nagy veszélyéről.

Kicsiny baj volt mindig a delegáció 
körül. A delegációnak nincsen pénze és 
nines egység sem közöttük. Valahány­
szor a jeruzsálemi mufti emberei (ők az 
úgynevezett elégedetlen csoport) körle­
velekben fordultak az arab néphez, 
hogy járuljanak hozzá a delegáció költ­
ségeihez. az arab nép mindig begombol­
kozott. A lármájukat, az ágálásukat 
még meghallgatják, de amikor be kell 
•nyúlnia a zsbbe, akkor megtagadjál' 
őket.

Gyűjtéssel tehát nem ment a dolog.
A saját szakállára dolgozó „delegá­

ció“, amelynek a néptől semmiféle meg­
bízatása nem volt. végül az augusztusi 
zavargások után szerzett pénzt magá­
nak. Ezek az emberek, akik fölidézői 
voltak a palesztinai katasztrófának, a 
zavargások lezajlása után kőnyom do­
lmányokért fordultak a messze Indiában 
Szíriában és Egyiptomban élő arabok­
hoz, a zavargásokban kárt szenvedett 
arab testvéreik javára. Idegenben per­
sze nem tudták, kik kérik a pénzt és az 
esdő, könyörgő szavaknak volt némi ha­
tásuk. Nehány mecénás pár nap lefor­
gása alatt néhány ezer fontot adott 
össze és ezzel a pénzzel most a delegá­
ció útnak akar indulni.

Csakhogy, az arab nép és az arab saj­
tó állandóan tiltakozik az önmagát ki­
nevezett küldöttség ellen. Állandóan le­
szögezik intő példaképpen, hogy kikből 
áll ez a küldöttség. Nem mások, hunt a 
•zavargásokat megszervező nehány csa­
lád: élén Chas Arain Elehuszenu-val. 
Közöttük van a zsidóktól megválasztott 
-Nasasibi, Jeruzsálem polgármestere. Az 
előkelő arab körök és az egyszerű nép 
arabjai azonban megvetik őket. Ok vol­
tak azok. akik előidézték az augusztusi 
vérengzéseket és íme most ők mennek 
az arab nép nevében szót emelni: Fel­
háborodva beszélnek a jobb érzésű ara­
bok erről a társaságról és egy cikk, 
amely az arab előkelőség lapjában a 
„Zahör Sahim"-ban jelent meg, élénken 
rávilágít az arab A hangulatára a ..de­

li. A cikkből adjuk

az ország
, iazdasági és szellemi fejlődését. Egység 
i gél és a zsidókkal való közös munkával 
i fogjuk visszaszerezni az ország szabad­
ságát és függetlenségét. A zsidók lemé­
szárlása csak erősiti a mi szolgaságun­
kat. Az ő politikájuk a barbárság poli­
tikája, a civilizált világ jobbjai bennün­
ket miattuk vetnek meg. A családi „kül 
döttség“ vegye tudomásul, hogy nem az 
arab nép érdekében és képviseletében 
utazik Londonba. A nép nem választot­
ta meg őket erre a célra, a nép gyűlöli 

I őket. Azt hiszik, hogy Londonban majd 
elérnek valamit és menekülni fognak 
a számadás elöl. Hiába remélnek! Igenis 
számolniok kell, helyt kell állmok min­
den gonosz, hitvány, néprontó cseleke­
detükért.

Csak utazzanak és mulassanak a sze-

! gény arabok összekoldult garasaival 
i London nagy városában. Önhatalmúlag 
I járnak-el, semmi szükség rájuk, az ara- 
■ bóknak és zsidóknak együttműködésre 
j van szükségük és együtt kell felépite 
í niök az ország romjait“.
1 De nemcsak ennek a cikknek a tilta­

kozása hangzik el az országban, hanem 
az arab pártok is hevesen tiltakoznak 

í a delegáció ellen és már tisztázódik az 
I arabok álláspontja a zsidó nemzeti ott- 
I honnal szemben. A delegáció tagjai esu- 
j-pa kompromittált arab ember, a nagy- 
! birtokosok csábosai, akiknek szerepe 
I lassanként nyilvánvalóvá válik és nem - 
1 sokára teljesen magukra maradnak,
1 mert ugylátszik, maga a csoport is. 
amely rájuk bízta érdekeik képvisele­
tét, kijózanodott belőlük.

Sarom Zwi.
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kapLengyelország kijáratot 
ai igei-tengerre

Szófia és Varsó között létrejött az errevonatkozó megegyezés

Belgrad, március 28. Ä jugoszláv fő­
városban nagy feltűnést keltett az a 
hír, hogy Lengyelország az Égei-íenger 

I néz vezető kijáratot kap. Az erre vonat 
; kozó megegyezés már létrejött Lengyel 
í ország és Bulgária között és az a jeleu- 
I tősége, hogy a Balti-tenger és az Égei- 
’ tenger között direkt összeköttetést te- 
! reint, ami a közbeeső államokra is gaz- 
I dasági jelentőséggel bir. 
j A megegyezés tulajdonképen egy uj 
j államközi gazdaságpolitikai irányzat 
j első fázisának tekinthető. Lengyelor- 
i szag, Románia, Bulgária és Görögor­

szág geográfiai közelsége komoly gaz­
dasági együttműködést tesz lehetővé 
es nem lehetetlen, hogy a Balti- és az 
Egei-tenger között a legrövidebb időn 
belül közvetlen, vasúti összeköttetést te­
remtenek. Szófiában már régen meg­
érett az elintézésre ez a probléma, Gö- 

! rögország azonban egyelőre semmi kö­
rülmények között sem akar hozzájá­
rulni ahhoz, hogy Bulgária szabad ki­
járást kapjon az Égei-tengerre, hanem 
csak Szalonikiban akar szabad zónát 
engedélyezni a bolgár exportkereskede­
lem számára.

Jön: SINGING FOOL as=-==t
(ÉNEKLŐ BOLOND) MozgÓ-ban

Jegáció“-val szem 
a. következő részit

„Az Elchuszeni 
mindig hinni mei- 
-nevében beszélhet, 
béreinek tekintik 
vasz hamisságuk

suiádi delegáció még 
hogy az egész nép 

Ck mindig a nép ve- 
. agukat, holott ra- 

t már régen leleplez­
ték. Az arai) nép • eb Ízben tiltakozott 
ellenük, kimondván, hogy nincsen bi­
zalom irántuk és a nép nevében nem 
szólalhatnak fel. Ök csak a semmittevők, 
a nép erejét kihasználók nevében beszél 
hetnek, akiknek uruk és parancsol ójuk. 
védelmezőjük: a mufti. Mi köze ennek 
a társaságnak a lei Iáitokhoz és az arab 
munkástömegekhez? Az arab nép nem 
azonosítja magát ezzel a csoporttal és 
nem hisz ezeknek az embereknek, akik 
minden lépésükkel és cselekedetükkel be 
bizonyították, hogy népellenesek és 
hogy akadályozzák az ország fejlődését, 
hogy elrabolták a zavargásokban káro­
sultak pénzét, azt a pénzt, amivel lel 
kellett volna segélyezni azokat, akik 
miattuk szenvedtek. Az ország sok száz 
halottjáért ők felelősek és az elítéltek 
börtön-szenvedése is az ő lelkűket ter­
heli. mert ha nem készítik elő a zavar­
gásokat, nem lazítanak, akkor erre a 
szégyenteljes és szomorú augusztusra 
nem került volna sor. Tisztára magán­
érdekből dolgoznak haszonlesésért és 
még ma is titkos gyűléseket tartanak a 
nép megrontására.

A zsidók lemészárlása a programú­
juk és ezzel akarják az arab nép sza­
badságát visszanyerni. De mi azt mond­
juk: e! ezekkel a konkolyhiütőkkel, ezek 
kel a hitvány rablókkal! Mi az ország 
önállóságát akarjuk, a fejlődéshez szük­
séges rendet, palesztinai parlamentet. 
Semmiesetre sem a Nasasibi és Elchn- 
szeni társaság uralmát. Ezek politika-

Két és félévi fegyházra ítélte a kolozs­
vári törvényszék Savu volt víz­

vezetéki igazgatót
Cluj-Kolozsyár, március 28. (Az Uj j más összeg felhasználásáról

pt Tuanstitnintnl ) Too-nan a L-óc/x női; 1 a ------ 1 __ x *Kelet tudósitójától.) Tegnap a késő esti 
órákban hirdette ki ítéletét a törvény­
szék Savu József, a kolozsvári vízmü­
vek egykori igazgatójának két millió le- 
jes sikkasztási bűnügyében. A tegnapi 
tárgyalás folyamán eszközölt tanúval­
lomások egyrészt Savu mérnök bűnös­
sége mellett tanúskodtak, másrészt rá­
világítottak a Savu igazgatósága alatt 
e Városi adminisztrációkban uralkodott 
rendszer hézagosságára és arra a könnyel 
müségre, amely lehetővé tette, hogy a 
vízmüvek igazgatója elszámolás nélkül 
vegyen fel többszázezer lejes tételeket 
és az összegeket kénye-kedve szerint 
könyvelje el.

A beidézett szakértők eskü alatt tett 
j vallomásából minden kétséget kizárólag 
j bizonyítást nyert, hogy Savu mérnök 
I formálisan eltulajdonította a két millió 
I lejt, amely összegről semmilyen elszá- 
i niolúst nem nyújtott be és egyetlen iga­

zoló okirat sincs a könyvekben a hatal-

A íanukihallgatsáok hosszú sora után 
Colfescu ügyész emelkedett szólásra. 
V ádbeszédében rámutatott Savu mér­
nök bűnösségére és megbélyegezte a Savu 
működése alatt uralkodott könnyelmű 
rendszert és rávilágított azokra a soro­
zatos szabály ta lanságokra, amelyek a 
Sarunak kiutalt összegek folyósításánál 
történtek.

A város részéről dr. Pop Dénes kérte 
a sikkasztásai vádolt Savu mérnök sü­
lj os megbüntetését, valamint a város 
kárának megtérítését.

Dr. Falnus István, Savu ügyvédje ha­
talmas beszédben védence érdekében 
azon körülményre hivatkozott, hogy a 
városi tanács nem volt biztos Savu bű­
nösségében, amikor az elszámolásról szó 

j *ó nyugták eltűntek és csak hosszú évek 
j múlva tett bűnvádi feljelentést ellene, 
i Savu mérnök, — mondotta dr. Fabius 
! — hajsza áldozata és ellenségei sodor­
ták őt a vádlottak padjára. Hivatkozott

a védő Savu takarékos életmódjára és 
a hivatali munkában tanúsított lelekiis- 
uíeret ességére. Kéri védence felmenté­
sét.

A záaszó jogán Savu mérnök ártatlan 
ságát igyekezett bizonyítani és felmen­
tését kérte.

A törvényszék este háromnegyed ki- 
1 énekor hirdette ki az ítéletet. A tör­
vényszék bűnösnek találta Saru mérnö­
köt csalás, sikkasztás és hűtlen kezelés 
bűncselekményében és ezért két és fél­
évi 1 egyházra ítélte. Az ítélet megindo­
kolásában a törvényszéki tanács elnöke 
kifejtette, hogy a törvényszék enyhítő 
körülménynek tudta be a városi admi­
nisztráció könnyelműségét, amely a ha­
talmas összegek kifizetése körül "nyilat­
koztak meg.

j i Az ítélet ellen Colfescu ügyész suiyos- 
* bitásért, Savu igazgató és védője pedig 
j a bűnösség megállapításáért felebbezést 
! .1 elemeit be az ítélő táblához.

utolsó boldog nap
Minden vevőmnek, aki ezen napokon legalább 4 pár harisnyát vásárol nálam

ingyen edek egy pár
ugyanolyan értékű — a vevőm áital szabadon választható — női, térfi vagy gyermek
harisnyát. J SJ

Ezeu kedvezményben kizárólag a készpénzzel fizető közönség részesedik, a női 
selyem harisnya cikk teljes kizárásával.

Vidékre is szállítok ! Meg nem felelőért a pénzt visszaadom.

Az űrak nirscsenek emelve* — Győződjék meg! 
SIPOS hariSQya’ kezt7ú- kötött mellény és pullover, csipke.
— ■ szallag, férfi gallér, nyakkendő stb. és rövidáru üzlete

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 8. szám. Telefonszám 720.

A ,,kóser“ szó törvényes 
védelmét követelik a né­
metországi zsidó vendég­
lős és hoteltulajdonosok
Wiesbaden, március 27. E hó 11-én és 

12-én Wiesbadenben a zsidó vendéglő­
sök és hoteltulajdonosok egyesülete kon 
ferenciát tartott, amelyet Blum Jónás 
elnök nyitott meg. Beterjesztette évi je­
lentését és kijelentette, hogy a forga­
lom ezidén nagyjából olyan volt, mint 
a tavaly, de a vendéglős és szállodai 
ipar pénzügyi eredménye sokban mö­
götte maradt az elmúlt évek jövedelmé­
nek- A kedvezőtlen gazdasági helyzet a 

I zsidó üzemekre erősen érezteti hatását.
1 A legjobb renomé felett rendelkező ho- 
; telek és vendéglők kénytelenek voltak 
i felhagyni a kizárólagos zsidó koszttal 
j ős nemzsidó kezekbe jutottak. A zsidó 
! vendéglős és hotelüzemek igyekeztek 
modernizálódni, úgy, hogy a zsidó ven- 

I dégek ugyanabban a komfortban ré- 
j szesülnek, mint a nemzsidó helyeken.

A konferencia résztvevői közül szá- 
! P-Osan panaszkodtak a zsidó publikum 
indolenciája felett. Ma már a zsidó ven­
déglői árak sepimivel sem drágábbak a 
nemzsidóénál és mégis a zsidók nem lá­
togatjuk kívánt mértékben a vendéglő­
ket. Némelyek követelték a „kóser” 
szó törvényes védelmét. Ezután egy uj 
találmánya szombati elektromos mele­
gítő kályháról tárgyaltak, amelyet 
speciális rabbibizottsúg fog felülvizsgál­
ni, majd propaganda-bizottság alakult. 
A regi elnökséget újra megválasztották.

A világ leggyorsabb motorkereke 
óránként 217 kilométeres

sebességgel 1929 szeptember 19-én absolut 
sebességi világrekordot állított fel.

Aki a 8. M. W. egyedülálló konstrukció- 
jót ösmeri — ezen nem is csodálkozik.

Önmagának tesz szívességet, ha katalógust 
árjegyzéket és részletfizetési feltételeinket 

azonnal kéri

ELICTKOI
TIMISOARA, Szentgyőrgytér.

Erdély és Bánát legnagyobb 
motorkerékpár szaküzlete
Bayerische Motoren Werke

A. G. képviselője.
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Hmm botrányok és siemredélyes 
felsiólalások közepe Bité szavazták

mödositott rendtörwétwtme
Az összes ujságíró-képv;sel5k felemelték sz evtsScat a törvény megsza- 
vazása ellen. Dr. Lupia két órán keresztül iám id$«a a törvényt és irtózatos 
botrányt provokált Madgearu pénzügy min szte írrel, síelt durva szavakkal 
sértegetett. Pistiner szocialista képviselő módc >sité- indítványát elvetették

Lapu és négy képviselőtársa kivonultak a kamarából a szavazás alatt
Ez ellen akartak tiltakozni kongresi,- 
szusuko i a kereskedők. Az ellenzéki 
pártok - elragadtathatják magukat ak­
ciójukban. a kormánynak azonban

nos bv
Húsvéti fűszerárut és italokat legelőnyö­

sebben vásárolhat

SPÉTER MÓZESNÉL
Piata M. Viteazul (v. Széchenyi-tér) 12.
"Villanyerőre berendezett kávépergelő és 

daráló

Bucutes ti-Lhska resi. március 
..kamara ma délutáni ülését dr.

28. A 
Lmm

felszólalása tette változató« ú. Az 4el- 
Jenzéki vezér a tőle megszokott tempe­
ramentummal támadta a nemzeti pa­
raszt párti kormányt, .amely 4 zerinte . a 
lapok elkobzásával és a ténahirterjesz-

t tíz 
llí.T-

tők elleni törvénnyel vnegtag ült a z 
éves ellenzéki küzdelem soráaa tett 
vallásait es dem ikratíkus programjai 
Lvpu Lvíszéiére az adott alkalmat, bogy

a kamara ismét tárgyalás alá x fette a 
rémhírterjesztők elleni törvénytillető­
leg a szenátusnak ,a javaslaton eszkö­
zölt módosításait. Dr. Pisti ne: a szóéi ál 
demokraták nevében . ugyanéinak a 
kékszabadsagok -védelmében -■szólal fel 

vBsIat ellen, -ami .alkalmat adott> a .gaya----- -------, ------ ------
j 3da.dg.earu pénzügy miniszternek arra,
I hogy dendületes beszédben sáálljon is- 
t méi-eiien síkra .a legfőbb réisá irteijesz- - 
1 töfc ;jai liberáEs párt ellen.

ki ben

A kisebbségek hiába várják 
a nyelvhassmálat, jogát

diákságNapirendi előtt László Dezső xuagyar- 
l.iarti képviselő szólalt fel, rámutatva 
arra, hogy . a kisebbségek tiz esztendő 
óta hiába várják nyelvűi szabad hasz­
nálati jogánál- elismerését. Az igazság­
ügy; fórumok előtt esküit nem tett és 
megfelelő képesítéssel nem bíró tolmá­
csok segítségév h hallgatják ki a,kisebb 
<cgi polgárokat. A párisi békeszerző­
dés kisebbségi klauzulája -biztosítja a
kisebbsége szaba- 

z"x az
számára azt, "hogy 

(ion basznál' hatják nyelvüket u_ _ 
igazságügyi mint a közigazgatási fóru­
mok t- ott é* Románia delegátusa . an­
nakidején m -g is fogadta ezen intézke­
dés respektálását.

Policarp Bet ián besza ráírná képvise­
lő Kérdi a kereskedelmi .minisztert, nem 
e félő. hogy a tojás staBtiardízálása a 
tojás art1 nak csökkenéséi fogja maga 
után vonni.

M: rto xereskodelmi miniszter biztó 
sít ja a felszólalót, hogy a standardizét 
lés a tojás áráx.ak emelkedését fogja 
maga után vonni.

Raeuvitz tábornok szeritt a diákok 
legutóbbi ?i; eg mozdulásait .az idézte elő, 
hogy a kormány ®em részesítette:p. kel- t. ellen

"! lő támogatásba) m diákság iintéznie 
j nydit.

PamfH Seicatru .a katosaorvesok elő­
léptetést Aörüli igazságtaianságókra mu­
tat rá.

)\ Esutiáií áttérnek a napirendre, a me­
ll íven ;a réiihirterjesztók elleni, a szeuá- 
j- tus álltái •;3eaód©É5Hfcott három szrikaszos 
i torvény vEtája saerepel.
1 Dr. Lupa kér szót, Pop Plsieso István 
pemök aüoásan figyelmeztet). hogy csak 
I a tőr vényelső, módosított ■szakaszához 
8 van .joga b<zászőíani.

Lupa inger fiit és harcias
f Dr. Lapu: Már csupa udvariasságból 
' 5,s -meg keltene engedniük, hogy meg­
tartsa m beszedemet, hiszen a törvény 
első. vitája ajk almával nem tartózkod­
tam Bvkuiesi Ven.

Pop-CsiefcO -J-stván -elnök (széfidén) Éti 
csuha házszabályok respektálására líiv 
tarn fel a figyv méí.

Jj>r. ‘Lupu: (íjpger ültén) Tartsa meg .a

i minden körülményeké között meg kell 
I őriznie nyugodtságát és hidegvérét. 
’ Maniu íminiszterelnök például lelkiis- 
i me rettennek nevezte tegnapi beszédé- 

Brátianu Vintíláit, akit én jó ha­
zafinak ismerek. Sokkal jobban tenné. 

x;l ha belső egyenetlenségeik helyett a 
beszaráiúai helyzettel foglalkoznának. 
Hét orosz rádióleadóáliomás bombázza, 

t ] BeszaráDíát a bolsevista frazeológiával 
; fj A rémhii-terjesztők elleni törvény na­

il gyón hasenlit ahhoz a javaslathoz, me- 
|| lyet a sajtó ellen akartak hozni és 
k amely miatt 1 un ián i gazságügy minisz- 
Jj térnék léét ellett mondani. Meg" vagyok 
I-»győződve•? róla, hogy Voicn Nitescu, a 
Ipelenlegi igazságügymimszter sem irta 

! volna alá azt a javaslatot. Van azon-

1

v‘U - tn egy 
'1 aki

ember a kormány tagjai kö­
zött, aki felborította a rendet a keres­

ik vielem ügy . közlekedésügyi és a pénz- 
<| iigymimsztériumban, .most, pedig a had- 
ijiiigymiűáHSZtéiium hatáskörébe is 
íj akar aratkomi...
fS A'jíöbbséifi hi’púi&elők ünnep­

li/: Ma dge árut
ti A töfebffégi képviselők állt a, lelkesen 
j ünneplik Mátigeara pénzügyminisztert.

megjegyzéseit, Jutgyjo® nékem békét!
Nagy zaj, a Arcpviselők élénken tilta­

koznak Lupu re* írerati&entumos modora

Lupu szerint a parasztpártiak 
elvesztették az eszüket

Dr. jitpn a el ü h éve! 11 ozzá k ez d
> szedébez. Mmdenekelőti: is annak a 

vt lemén yenek arí kifejezést* hogy a rém 
lu -terjesztők éileni törvény megszava- 
'/.a-ában a nemzeti pártiak ugratták be 
a -arauistakat. Az isten pusztítsa ej 
azokat - mondja Lupu — akik elvet­
ték a parasztpártiak eszét .és rátudták 
v«'in i őket egy ilyen reakciós törvény 
támogatására (Nagy zaj és mozgás a 
többségi képviselők oldalán.)

Dr Lupu: Mi történt tulajdonképen'? 
Az a» eresennusok kongresszusra gyűl­
tek össze vásárim]) és elnaimszolták jia- 
jé-ikat és sérelmeiket . . .

Vaun belügyminiszter: Maga, úgy 
1 alszik, az avereseanusok prokuristája 
left.

Ki tárgyalt f tsz iáról a liberó 
l i sokkal

Dr. Lupu: Ne szakítson félbe, belügy­
miniszter ur, mert ezt tiltja a liázsza- 
j’/dy. Én sohasem tárgyaltam fúzióról a. 
-liberális párttal, mint önök, akik 1924- 
ihen fúziós tárgyalásokat folytattak Bra

tmnu Jón el lel. hin csak köláboráltam a 
liberális kormámiysfe 1. Az a törvény, a 
melyet megszavaztattak a kamarában 
és a szenátusban, az".t bizonxátja. hogy a 
kormány betegnek ér d magát. Elkoboz- 

I tatta a lapuikat, mert az avereseanus 
j kongresszuson a Károly-kérdésről l>e- 
I széliek. Lttpu feltilxuiesa az alketmán?' 
1 25-ik szakaszát. Majd Így folytatja he- 
i szódéi:
I — Önök a múlt pofitikáját akarják 
* folytatni, szép és jó intenciókkal vették 
.át a hatalmat, de most olyan dolgokat 
müveinek, amelyek eiidegenítik önöktől 
.•a közvéleményt. A hűtlenség bűnébe es­
tek niub jukkák szemben .év program jók­
kal szép ben.

Ki a ‘fpegnagybhb rémhír ter­
jesztő

í Lopn ezután a -kereskedők kongresz- 
i szusának betiltása ellen tiltakozik. Ki- 
j jelenti, hogy a legnagyobb rémhírter- 
I jesztő Grigore Gafencu közk-kedésiigyí 
I a Imi n is z tér, aki lapjában, az „Argus“- 
1 ban naponta ötezer esődről számol be.

H5feyekl Vigyázat!
Ne hagyják magukat félrevezetni

Az IVETTE mosóselyem
nem tévesztendő össze a közönséges viscose müselymekből 
készült anyagokkal, mert az „IVETTE“ a legnemesebb 
Travis müselyemből készül. Csak az ,IVETTE TRAVIS4 
szegélynyornássai valóliés ellenőrizze a szegélynyomást

;; De. Lupu: Hányadika x-au ma?
I Egy haaig: ",Március 28. 
s Dí. Lnjru: Önök most tapsolnak, de 
\ jövő é\r március 28-án ellenzékben lesz­

nek ; és vegyék tudomása!, hogy ezt 
Aíadgeanmak fogják köszönhetni.

Dr. Lupu méltatja, hogy a Bent ián uk 
mily nagy szerepet töltöttek be Nagy- 
román ia megteremtésénél, majd kije­
lenti,; hogy Besz s rábia kérdésében a 
Írbe rád soknak igazuk van.

A l&greakeiósubb lorrénjt 
j Dr. 'Fist in er a 'következő felszólaló. 
! ügy véli, hogy az egész román tör-1 
I vényhozásban nincs még egy olyan re­
dukciós törvény, mint aminő a rémtiir- 
j •■terjesztők elleni törvényjavaslat. Mo­
ld ősi tó indítványt terjeszt be, amely sze- 
I hint nemcsak a resszortminiszter, lia- 
1 nem az egész minisztertanács hozzája- 
I villása legyen szükséges a rémhírter- 
j j észt és alapján való er járás megindítá­
sára.

Ez a javaslat meg fogja ggil- 
knlni a sajtót

Bitón fii fSehearu zárja- be a felszóla­
lások sorát. Ez a javaslai — mondja —^ 
meg fogja gyilkolni a sajtót. Ha vala­
ki meg mer mukkanni az utcán, már 
feljelenthető és lecsukható lesz. Való- 
-sággal ostromátlapotszerü helyzetet te­
remt ez a törvény, amelyre semmi 
szükség nincs, mert az igazi rémhirter- 
jesztőket a meglévő törvények alapján 
éppen eléggé meg lehet büntetni. Nem 
a pártok, hanem a sajtó ellen készült 
ez n javaslat.

Lupu újra botrányt provokál
Dr. Lupa: A jövő vasárnap én is tar­

tok egy nép gyűlést. Majd meg fogják 
látni, mit csinálok én ott!

Madgearu: Ha úgy fog beszélni, mint 
az elmúlt vasárnap beszélt Bárladban, 
alkalmazni fogjuk maga ellen is a tör­
vény teljes szigorát!

Lupu magából kikelve ordítja Mad-

gearu felé:
— Engem akarsz te bezárni? Az én 

számra akartok ti lakatot tenni?!
Madgearu: Bíróság elé fogjuk állí­

tani!
Lupu: Az én válIáimon emelkedtél a 

nimsztori székbe és te fenyegetsz en- 
?em ieesukassal? Szegyeid magad! Szé- 
íyeld magad!

Örült zaj keletkezik, az elnöklő Pom- 
)?Jiu íonitescu alelnök hiába veri a, 
íalapáecsal az elnöki asztalt. A kép­
viselők kórusban kiáltják:

— Rendre Luput! Rendre!
Madgearu emelkedik ezután szólásra, 

íijelenti, hogy ez a törvény nem a 
s ajtó, hanem bizonyos beteg koponyák 
e illen készült.

Barit fi I Seicaru: Mégis, a sajtót veri 
béklyókba!

A kormányok megbuknál: de 
a sajtó marad

Fagure: A kormányok megbuknak, 
de a sajtó marad sziklaszilárdan a he­
lyen.

Madgearu: Önök valamennyien meg 
vannak győződve arról, hogy erre a 
törvényre szükség van. mégis dema- 
gog szólamokat hangoztatnak a kama- 

, rf.ban- Hí1 őszintébbek volnának, úgy 
í j Mismernek, hogy a kormány nem néz- 

ieíi ölhetett kezekkel, ami itt történik.
A koimány tói távol áll az a gondolat, 
hogy megkösse a sajtó kezeit.

Hifi (li"aur’ a Dimineata szerkesztője:
1 ».Mikor ezt a törvényt hozzák nem gon-

i

minisz­
el járást

h

[♦■lobiak a jövő választásokra!
I Madgearu: Csak valamelyik 
li “1‘ hozzájárulásával lehet az 
L ííléginditani . . .

Di. Graur: Es ha olyan miniszterek 
^esznek, mint Stelian Popeseu?

Madgearu: Stelian Popescu-félék csak 
za áros időben lehetnek miniszterek 

... fV-icnzugyminiszter ezután reflektál dr* 
I ! < mei; megjegyzéseire. Kijelenti, hogy
I ti demokrata partnak iránytűre
5 voiJíl szüksége a politikai orientálódás 

S-ere*. Ami Bist mer módosító indifvá- 
nyaT illeti, természetesnek találja, hogy 
a miniszterek kikérjék a miniszterelnök 
hozzájárulását az eljárás meginditásá- 
noz. -Ezt ártörvényt csakis azokkal szem 
ben kívánjuk alkalmazni, akik rosszhi­
szem den feketítik lie az országot és an­
nak felelős kormányát, hogy az állam 
Jnte.et aláássák. Ha a szóéi ál demokra­
ta k rossznak tartják a törvényjavasla­
tot miért terjesztenek be módosító in­
dítványt!

Lupu CMirtohoz fordulva): Mit szól 
ebhez a kijelentéshez?

Mirto: Ha xmlakit felakasztanak, 
mindegy, hogy milyen minőségű kötél­
lel történik ez.

M egszavazzák 
vaslatot

Madgearu a törvény szükségességét 
hangoztatva fejezi be nagy beszédét, 
amely után a kamara általánosságban, 
megszavazza a javaslatot. Megkezdődik 
a. szakaszon kén t i xrita. A szenátus módo 
sitásait elfogadják, a Pistiner jax-asla- 
tát elvetik és az egész törvényt meg- 
szavazzák a többségi képx’iselők tapsai 
közepette, Lupu négy képviselőjével, 
együtt kivonni az ülésteremből és azt 
kiáltja vissza:

— J adjátok meg, hogy most a párt és 
a kormány halálos Ítéletét szavaztátok 
meg!

Ezzel azután be is fejeződött az izgal­
mas, viharos lefolyású ülés.

a törvény ja-

Interpelláció az angol akóház­
ban a bolgár merényletekről

Henderson szerint kielégítő a jugoszláv-bolgár viszony

11

A Reuter-ii gynökség jeleníti Lón dón- 
hói: Az angol alsóház keddi ülésén egy 
kóiiviselő Henderson külügyminiszter- 
hez azt a kérdést intézte, hogy az angol 
kormány meggyőződést szerzett-e arról, 
hogy a bolgár kormány megtett minden 
intézkedést, hogy a jövőben meg ne is­
métlőd hessenek az olyan merényletek, 
amilyeneket a bolgár területen működő 
macedón forradalmi szervezetek Jugo­
szlávia területén ismételten elkövettek.

Henderson nyomban válaszolt az in­
terpellációra. Kijelentette, hogy a brit 
kormányhoz beérkezett információk 
eléggé kielégítők. Az angol, francia és

1 olasz kormányok képviselőik utján ta- 
! nácsokat adtak Szófiában a bolgár kor- 
I mánynak, amely újabb értesülések sze­
rint vitézül és taktikusan igyekszik a 
helyzet irányítását saját kezébe venni s 
letartóztatni és megbüntetni a bűnösöket 

A három kormány — folytatta Hen­
derson — megkérte a jugoszláv kor­
mányt, hogy tartsa meg továbbra is tü­
relmes és engesztelőkény magatartását. 
Úgy a jugoszláv, mint a bolgár kor­
mány a brit birodalom Szimpátiáját él­
vezi abban a törekvésében, hogy az in­
cidenseket a kölcsönös együttműködés 
szellemében oldják meg.



TJJ KELET Kolozsvár, 1930 március 2.9 Kolozsvár,

A kolozsvári vakok intézetének igazgatója 
határozottan felismerte két eltűnt növen­
dékét a bácsi erdőben talált két hullában

Balázs Jenő és Costinesnu George természetellenes viszonyt folytattok
(luj-Kolozsrár, március 28. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Készletestül megír­
ta az l .i Kelet, hogy a bácsi erdőben 
a csendőrök két fiatalember hullájára 
akadtak. A kiszállott hatósági közegek 
és a törvén> széki orvos megállapították 
hogy a két ifjú öngyilkossággal vetett 
véget életének, de személyazonosságu­
kat nem tudták a helyszínen megálla­
pítani. A hatóság emberinek azonban 
rögtön a helyszíni szemle után az volt 
a feltevésük, hogy a két fiatal ember 
hullája azonos Costineaim George és 
Balázs Jenő nevű vakokintézetboli nö­
vendékekkel, akik március első napjai­
ban a kolozsvári vakok intézetéből 

ek.
fényképek megerősíti/: a

kolozsvári 
nyomtalanul eltiin

A
feltevést

A kolozsvári lapok mai beszámolói 
közölték a rendőrségnek azt a felhívá­
sát, hogy aki tud valamit a két fiatal­
ember eltűnéséről, az haladéktalanul je 
lentse be a rendőrségen. .X rendőrség, 
illetőleg a lapok felhívásának meg is 
volt a kívánt eredménye. A kolozsvári 
vakok intézetének igazgatója ugyanis 
ma reggel megjelent a rendőrségen, 
ahol felmutatta az intézetből eltűnt két 
fiatalember fényképét, a Costineaim 
Georgéjét és a Balázs Jenőjét.

A helyszínen a hullákról felvett fény­
képek alapján a rendőrségen összeha­
sonlítást tettek az intézet igazgatójánál 
lévő fényképekkel és már ennek alap­
ján megerősödött az a feltevés, hogy a 
két öngyilkos hulla azonos a vakok in­
tézetéből eltűnt két növendékkel. Az 
összehasonlítás után a hatósági közegek 
kíséretében a vakok intézetének igaz­
gatója kiment a bácsi erdőbe, ahol az 
igazgató minden kétséget kizáróan meg 
állapította, hogy a két öngyilkos fiatal­
ember hullája azonos a Costineaim Ge- 
orgéjéval és a Balázs Jenőével. A sze­
mélyazonosság megállapítása után a 
két fiatalember hulláját a bácsi temető 
hullaházába vitték, ahol felravataloz­
ták.

Perverzión alapuló barátság
A vakok intézetének igazgatója a két 

fiatalember öngyilkosságának lelki okai 
ra rendkívül érdekes és megdöbbentő 

világot vetett. Elmondotta, hogy a két 
fiatalember, — akik közül Costineanu 
George hetedik gimnazista volt, inig 
Balázs Jenő ipari pályán működött, a 
legnagyobb barátságban voltak egy­
mással és ezt a barátságot még szoro­
sabbra fűzte közöttük az a term észét el­
lenes viszony, 
dőlt közöttük.

amely rövidesen kifejlő- 
A két fiatalembert nem­

régiben különböző szabálytalanságokért

Húsvéti
fűszer árak, úgyszintén narancs és 
citrom a legjarányosabb árban

ki, p írató

Katz és öernát-cégnéi
CLUJ, PiaJa M. Viteazul 22.

Telefon 3-97

Ha influenzás, 
köhög vagy berekedt

Málnási Siculia gyógyvizet
mert az a legjobb nyáíkaoldó és köptető. 

Kapható minden füszerüzletben.

Még olcsóbb áron
mint a téli saisonban árusítja a

GLORIA
Srtada Memorandului (volt Unio-u.) 4. sz.
tavaszi cikkeit: tennis-pulloverek-kosztti- 
mök, női és férfi harisnyák, selyem alsó­

ruhák stb. stb.

megdorgálta az intézet igazgatója, A 
dorgálás után a két fiatalember eltűnt 
az intézetből. Eltűnésüket az intézet 
igazgatója annak idején jelentette a 
rendőrségnek, amely megindította a 
vizsgálatot s a nyomozást ^kézró kéri fé­
sűkre. Sajnos azonban ez csak a tegna­
pi nap folyamán sikerült, amikor már 
csupán a két fiatalember hullájára akad 
tak rá a csendőrök.

Bizonyos, hogy a két fiatalember kö­
zös szándékkal határozik el az öngyil­
kosságot, amelynek legfőbb lelki indi- 
tóoka részben vakságuk, és természetel­
lenes életmódjuk tudata, részben pedig 
az a dorgálás volt, amelyet, az intézet

mozso
Eiöjáték: GIGLI
a világ legh’.re- 
rebb tenons* áj a, 
énekli: Giocnda 
nagy áriáját és
ADE LYMAN N
szenzációs jazz- 
zenekara,

Mon. Concordiafilm

Hétfői kezdettel mutatja be

SINGING FOOL
(ÉNEKLŐ BOLOND) csodás éneklő és be­
szélő filmét,
AL JOLSOfi
világsikert aratott drámáját

igay.gatójátói kii 1 önböző szabálytalansá- 
gok miatt kaptak.

A rendőrség és a hatósági orvos fel­
tevése szerint a két fiatalember halálát 
öngyilkossúg okozta. A nyomozás azon­
ban nem ejti el annak ki kutatását, hogy 
esetleg nem-e gyilkosság történt?

Banditák támadása SCattowitz 
mellett egif vonat ellen

Boroszló, március 28. Kat to «ritz köze­
gben a csütörtökre virradó éjiszaka ál­
arcos banditák vakmerő rablótámadást 
követtek el a helyiérdekű vasul egyik 
vonata ellen. A lmnditák felugrottak a 
meglehetősen lassan haladó vonatra, 
vasdoronggal leütötték a vonatvezetőt 
és megrohanták aa utasokat. Minden­

ül teljesen kifosztottak.
Néhány fér 11 védekezni próbált- a

mndilák azonban riasztó lövésekkel 
‘zeket is megfélemlítették. Mintegy 

! húszezer márka értékű zsákmányt szed- 
j tek össze, majd eltűntek a közeli erdő­

ben.. Xz üldözésükre indult csendörség. 
bárom, banditát már ártalmatlanná tötet-

„Európa békéje újra 
hajszálon függ“!

A Daily Herald szenzációs cikke az olasz-francia háborús
és a lengyel-szovjet ellentétről

London, március 28.. A Daily Herald 
szerint Európa békéje- újra hajszálon 
függ. Az olasz-francia.* ellentét épolyan 
kiélezett s a viszony a két hatalom kö­
zött legalább olyan rossz, mint volt a 
viszony a világháború kitörése előtt Né 
metország és Anglia között. Mindkét 
részen a határok mentén háborús ké-

készülődésrőí

szűkülések észlelhetők s míndenik kor­
mány attól fart, hogy a másik háborút 
kezd. Komplikálja a lap szerint a hely­
zetet az a körülmény is, hogy újabban. 
Lengyelországban újabb kalandra ké- 

észlelhet ők Ukraj n á~ 
való lecsatoiása iránt..

szuiodés előjelei 
uak a szovjettől

A német bíróság négy évi börtönre ítélt 
egy szélhámos borbélyt, aki Ost-Friedland 

hercegének adta ki magát
Berlin, március 28. A Breslautól dél­

nyugatra eső sziléziai Waldenburg 
büntetőtörvényszéke ma hozott ítéletet 
Willy Hildebrand .42 éves hannoveri 
származású borbélysegéd bűn pere ben, 
aki huzamosabb időn át Ostfriedland 
hercegének adta ki magát és a német 
monarchiáim társaságokba Kirakodva, 
nagyszabású szó 11 iámoskodásokat köve­
tett el. Willy Hildebrand azt állította,

hogy propagandát szervez II. Vilmos 
visszatérése érdekében és erre a célra 
egyesületet is alakított, melyben a ta­
goknak természetesen tagdíjakat kellett 
fizetniük. A naiv sziléziaiak és mások 
által fizetett tagdíjakat a hannoveri 
borbély természetesen saját céljaira 
fordította. A bíróság a szélhámost négy 
évi börtön büntetésre és< öt évi hivatal­
vesztésre ítélte.

I

A porosz belügyminiszter 
letiltotta a thüringiai tiszt­

viselők fizetését
A letiltásra az adott okot, hogy a thüringiai belügyminiszter 

állandóan szabotálta a birodalmi kormány rendeletéit
Berlin, március 28. Az a politikai af­

fér, amely a thüringiai és a birodalmi 
belügyminiszter között keletkezett, most 
mind nagyobb és nagyobb botránnyá 
dagad. Nemcsak Thíiringiában és Ber­
linben, hanem az egész birodalomban 
mindenki óriási érdeklődéssel kiséri áz 
ügy újabb fejleményeit.

Az affér ott kezdődött, hogy Thurin­
gia belügyminisztere, Frick mindenkor 
állástfoglalt a birodalmi kormány ren­
deletéivel és intézkedéseivel szemben s 
a lehetőség szerint nem teljesítette azo­
kat. Frick — akit különben Bajoror­
szágban viselt dolgaiért már egyizbeu 
hazaárulás miq,tt tizenöthavi börtönre

ítéllek egyáltalán nem titkolta azt, 
hogy a köztársaság nincs ínyére és tűz­
zel-vassal igyekezett a szélsőjobb politi­
kai irányzatát győzelemre juttatni.

A birodalmi kormány egyre-másra 
küldte a figyelmeztető leveleket és uta­
sításokat Thuringiába, Frick azonban 
hajthatatlan maradt. Legutóbb február 
17-én utasította őt Severing birodalmi 
belügyminiszter, hogy tiltsa be az 
„Adler und Falke“ nevű ifjúsági szer­
vezetet, amely köztársaságellenes propa 
gandát folytat. Thiiriiigia mindenható 
minisztere még csak nem is válaszolt 
a belügyminiszter levelére, ellenben a 
nagy nyilvánosság előtt olyan kijelen-
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Előszoba, veranda és kerti bútor
bármilyen fazonban kapható
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! léseket tett, hogy Severing ugyan vár- 
j hat a válaszra, inig azt tőle megkapja. 
I Severing belügyminiszter most leve- 
j lei intézett a thüringiai kormányhoz és 
ezt a levelet úgy a sajtóban, mint a rá- 

! dióban nyilvánosságra hozta. A levél 
j szerint a belügyminiszter utasítást adott 
I összes szerveinek, hogy mindaddig, mig 
I Frick válasza a birodalmi beliigyminisz 
j tér levelére meg nem érkezik, ugyan 
! csak válasz nélkül maradjanak azok a 
I jelentések, amelyek Thüringiából érkez- 
I nek a birodalmi lieliigyminisztériumija. 
I Intézkedett a belügyminiszter a tekm- 
j tetben is, hogy Thiiriiigia részére sem­

miféle fizetés vagy esedékes péazjáran- 
j dóság kiutalása meg ne történhessék.
I Severing belügyminiszter kijelentette. 
> hogy elhatározásának első következmé­
nye az lesz, hogy az április 1-én esedékes 
225.000 márkát, amely a thüringiai tiszt 
viselők fizetésének fedezésére szolgál, 
már nem- utalják át a thüringiai kor­
ám n yka ss-zá ha.

A német fővárosban általában az a 
vélemény, hogy Severing lépése egy- 
szersmindenkorra megszünteti a jobbol­
dali szervezkedést Th firing iá bán.

A thürigíai tartománygyülés foglal­
kozott Severing porosz belügyminiszter 
rendeletével és a tartómén y gyű lés el 
nőké kijelentette, hogy a belügyminisz­
ter eljárása jogtalan és alkotmánysértő, 
mert egy válasz meg nem érkezése miatt 
még nem tilthatja le Thüringia járan­
dóságainak folyósítását. A tartomány- 
íyiilés elnöke szerint ez az eljárás csak 

arra vezethet, hogy Thüringia lakúi kö 
zött a legnagyobb nyugtalanságot kelt­
se és konfliktust idézzen elő a biroda­
lom és Thüringia között.

A szokatalan affér fejleményeit egész 
Németországban igen nagy érdeklődés­
sel várják.

Fulgerul közvetítő iroda átköltözött 
Str. Dacia (Kadák-utca) 2. szám alá 

I (Urania-palotával szemben).
I Elvállal mindenféle közvetítést, u. m. 
I lakásközvetítést, házvételt és eladást.

Útleveleket a bucuresti megbízottunk 
j által 17W lejért bármely országba,, ugy- 
j szintén Délamerikába és Kanadába a 

legrövidebb idő alatt megszerez.
Vízumokat az összes konzulátusokon 

2 nap alatt megszerez. Bueurestibe a 
víz n in ozás 90 lej.

Információkat kivándorlásra vonat­
kozólag minden díjazás nélkül bárki­
nek nyújtunk. Vidékre válasz bélyeggé' 
ellátott levelekre azonnal válaszolunk.

Hivatalos okmányok megszerzését és 
úgyszintén iratok elintézését a legrövi­
debb idő alatt elintézzük.

Futár járat naponta Bucuresti és Ko­
lozsvár között. Bármilyen csomagot, 
levelet visz és hoz. Egy szimpla levél 
60 lej, válasszal 70 lej. Bármilyen 
ügyet elintéz.
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Kolozsvár, március DJ KELET

m-

>0 "v-J ís raáíaa áriától etlKxkxcLsz
egy paríöm illata csap meg. s a szépség és a vé­
gnyak egész világát ébreszti fel benned amely sej­
telmeidben a női lélek mélységeibe vezet.
De ha az Ólat olyaa mintha sohse érezted volna
még, akkor
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ken lennie és ha odanézel és a no bóre gvongéd 
és bársonyos, úgy a Rouge et Noir púder és arc­
krém által lett azzá.
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Bvvuresti-Bnkurest, március 28. i Az 
Uj Kelet tudósítójától,) A vasút auto­
nóm szabályrendeletének értelmében a 
TR valamennyi osztálya a vasút va­

gyonának leltározásával foglalkoznak. 
A mai napig a vagon és mozdonypark 
felvételével készültek el és az érdekes 
sztatisztikából az alábbi adatok derül­
nek ki:

A román államvasutaknak van 503 
elsőosztályu kocsijuk, 216 első-másod­
osztály u, 526 másodosztályú. 2151 har­
madosztályú, 50 királyi szalon kocsi. 64 
miniszteri szalonkocsi, .13 a nagyvezér­
kar számára íentartott szalonkocsi, 14 
tolonckocsi, 800 podgyászkocsi és 297 
postakocsi.

Újra egy különös autéineidensrel 
írnak a bukaresti lapok

H,;fZ napi szobafogságot kapott egy őrnagy, aki egy magas személyiség autójával konfliktusba keveredett
Bucuresíi-Bukarest, március 28. Az 

-Adeveru i" közli legújabb számában a 
Következő tudósítást:

Kedden este a Buzesti-utcában kínos 
incidens játszódott le egy járókelő és 
ciiiaméletünknek egy igen fontos sze- 
inélyisége között.
, Este tél kilenc körül egy polgári rú­
nába öltözött ur haladt át feleségével 
a buzesti-utcán, a Piata Buzesti köze- 
lebeii. Az ut szabad volt, csak a távol - 

látszottak egy automobil lámpái. 
Aliban a pillanatban azonban, midőn 
^ar Járda széléhez közeledtek, a szé­
dületes sebességgel haladó távoli autó 
JCiogta őket és csak egy hajszálon mti- 

K)tt. hogy az asszonyt el nem gázolta. 
A eivilruhás ur. felháborodva az örült 
rohanáson, botjával az autó után suj- 
j°tt* amelynek egyik oldalablaka poz- 
Gorjáva zúzódott. Ezután aggódva ha 
[. , felesége fölé. aki a rémülettől fél- 
ki eit an leesett a kövezetre. Az autó 
i-ovabbhabult mintegy 200 métert, majd 

jKiicgalJt és egy soffőrruhába öltözött

szikár fiatalember szállt ki belőle. .V 
fiatalember határozott és gyors léptek­
kel a polgári ruhába öltözött úrhoz 
taitott, akit ekkor mar egész se reá 
ember vett körül. Ügyet sem vetve a 
közönség felháborodására, a fiatalom 
bér éles hangon rászólt a polgári ru­
hásra :

— Hogy mertél a kocsimra ütni?
Ez mar-mar azon volt, hogy draszti­

kus választ adjon ä fiatalembernek, de 
figyelemesen megnézve azt, katonásan 
kaptákba vágta magát és úgy dadogta:

— A feleségem életét védtem. Bocsás­
son meg, nem tudtam, hogy ön az!

A jelenet szemtanúi is szemügyre 
vették a fiatalembert, felismerték" és 
nagy csönd lett. Az ifjú idegesen rá­
szólt a polgári ruhásra:

— Igazolja magát!
A civil bemutatkozott:
— Marin Georgescu őrnagy, a gya­

logsági vezérfelügyelőségtől!
; Az ifjú felhúzta szőke szemöldökeit, 
leengedte hangját és úgy mondta:

— Miért ütött a kocsimra ? Megérte­
ném a felháborodását, ha elgázoltam 
volna.

— Bocsásson meg, nem tudtam ...
Es ha az üveg nem lett volna vas­

tag és kiütötte volna a szememet? 
Akkor?

— Kérem, bocsásson meg, nem tud­
tam, hogy Ön az ...

— Georgescu őrnagy, 20 napi áresztet 
kap!

Es a szikár ifjú, államéletünk egy 
igen fontos személyisége, visszatért ko­
csijához. helyet foglalt a kormánykerék 
mellett és továbbhajtott.

Az emberek, akik némán nézték vé­
gig a jelenetet, izgatott hangon kom­
mentálták a történteket. Gecrrgescu őr­
nagy, aki a párbeszéd alatt faifehér 
lett, karonfogta feleségét és szó nélkül 
hazaindult. Éjjel 2 órakor a térparancs­
nokság kiküldöttei keltették fel álmá­
ból az őrnagyot és vizsgálatra citálták 
be. Az őrnagyot a tér parancsnokságon 
tartották másnap reggel 9 óráig.

A nemzeti szocialisták és kommunisták minden áron uj választásokat
akarnak Németországban

Brüning centrumpárti képviselőnek adott 
megbízást kormányalakításra Hindenburg

Brüning csak kisebbségi kormányt alakíthat. A Müiler-kormány lemondásának okai
í’Eiü március 28. Tegnap jelentette 

’ \ Kelet, hogy a német birodalmi 
a pénzügyi javaslatok és a 

niKanélküli segélyezés körül támadt 
n eut.e.t.ek miatt válságba került. Teg- 

Ekjei ez a válság olyan krónikus 
őt e^ií- öltött, hogy Müller-Franken 
f/i i ’ a kormány szocialista elnö- 

A iCta a kormány lemondását.
. kormány lemondásának előzmé- 

beir°E okairói és a válság eseményei­
ig. a következő tudósítások számolnak

H^rlin, március 28. A német birodal­

mi kormány harmadik mai miniszter- 
tanácsi ülésén elhatározta visszalépé­
sét. Müller-Franken kancellár a minisz­
tertanácsi határozattal a késő esti 
órákban audienciára jelentkezett a 
köztársaság elnökénél s átnyújtotta a 
kormány lemondó levelét. Hindenburg 
elnök a kormány lemondását elfogadta 
s köszönetét mondva a kancellárnak 
és a leköszönt kormány tagjainak a 
nehéz és válságos időkben vállalt mun­
káért és hivatalos kötelességeik hűsé­
ges teljesítéséért, felkérte a kancellárt 
és a minisztereket, hogy az ügveket

egyelőre még tovább vezessék.
A szocialisták kompromisz- 
szumellenes magatartása 
robbantotta ki a válságot

Berlin, március 28. A német birodal­
mi kormány lemondása a pénzügyi re­
formok elintézetlensóge és a munkanél­
küliség esetére szóló biztosítás tekinte­
tében! nézeteltérések miatt következett 
be. Április első napjára az állampénz­
tárak helyzete tisztázandó volt s ezt 
nem lehetett keresztülvinni a kormány 
pénzügyi programjának elfogadtatása

eíelíeo keii^naß^ .naegie|ajßißsbßu nesgesül a uRouxge el Nőin" i 
cikkele vasár^xiscMajdl. [póMödjék oq Öra ÍUais^oe&éfauéi aki készséggel I

sgolgál felvüidgositdssal.

Háromezernatszáz sze mély kocsija és háromezer-
nyolcszáznegyvenöt mogdonya van a román

vasútoknak
Az autonóm rezsibe kerüli vasút elkészítette a gördülő anyagok leltárát

A vasútnak a fenti személyszállító 
kocsikon kívül mintegy 35 ezer teherko­
csija és közel 3000 különböző kategóriá­
jú speciális teherkocsi, speciális áruk 
szállítására és mintegy 30 ezer nyitott 
teherkocsija van. A mozdonyok száma 
3845-re rúg, amelyek közül 145 keskeny- 
vágányra van építve.

nélkül. A kofmánykoalició csaknem 
összes pártjai a kormány elgondolásai 
ellen foglaltak’ állást s igy a válságot 
nem lehetett tovább elodázni. .X lemon­
dás előterjesztése előtt közvetlenül a 
szociáldemokrata parlamenti frakció 
elutasító álláspontra helyezkedett a 
centra inpárt komprom issza mos javas­
latával szemben s erre Müller kancel­
lár a minisztertanácsban azt a megol­
dási lehetőséget vetette fel, hogy a 
pénzügyi programot a munkanélküliség 
esetére szóló biztosítástól elkülönítetten 
igyekezzenek megoldáshoz juttatni. Ez 
ellen emelt szót Moldenhauer birodal­
mi pénzügyminiszter a német néppárt 
nevében s bejelentette, hogy ilyen meg­
oldás esetén a néppárt kiválik a kor­
mányból s miniszterei visszavonulnak. 
A minisztertanács ekkor határozta el 
a visszalépést. Politikai körökben már 
napok óta Brüninget, a centrampárt 
vezetőpolitikusát kombinálták Müller 
kancellár utódjának.

A távozó kormány helyébe lépő uj 
kormányban a Müiler-kormány szocia­
lista miniszterei nem fognak helyet 
foglalni. Politikai körökben megállapít­
ják, hogy Brüning csak kisebbségi kor­
mányt alakíthat a birodalmi gyűlés 
polgári pártjaiból, mert a kormányt tá­
mogató képviselők száma mindössze 217 
lehet, szemben a parlamenti ellenzék 
275 képviselőjével.

Ennek ellenére azt hiszik, hogy Brü­
ning vállalkozása sikerrel járhat és 
hosszabb ideig is kormányozhatni fog, 
mert talán sikerül megszereznie a szo­
ciáldemokraták jóindulatú semlegessé­
gét.

A német nemzetiek és a kommunis­
ták a kormány bukása után most újra 
akcióba kezdtek, hogy a polgári kor­
mány megalakulása ne járhasson si­
kerrel és Hindenburg kénytelen legyen 
a birodalmi gyűlés feloszlatását és uj 
választások kiírását elrendelni.

Huszonnégy órán belül pub­
likálni lehet az uj kormány 
névsorát

Berlin, március 28. A lapok rámutat­
nak arra, hogy a kormányválság nem 
tarthat soká, mert ennek beláthatatlan 
következményei lehetnének. A biroda­
lom pénzügyi helyzete azonnali meg­
oldást sürget s ezért remélhető, hogy 
az uj kormány névsorát huszonnégy 
órán belül publikálni lehet.

A B. Z. am Mittag közlése szerint 
Hindenburg elnök is azon az álláspon­
ton volt, hogy a válságnak hosszú tár­
gyalásokkal nem szabad elhúzódnia s 
ilyen értelemben adta megbízatását 
Brüningnek.

Loebe kihallgatásával kapcsolatban a 
lapok azt az információt közlik, hogy 
ez a kormány lemondása után a biro­
dalmi gyűlésen várható helyzettel volt 
összefüggésben.

Berlin, március 28. Hindenburg el­
nök ma délben fogadta Brüning dr. 
centrumpárti képviselőt s megbízta a 
kormány megalakításával. Brüning a 
megbízatást elfogadta.

A vérbajt
kezelje SIGMARGYL pastillával

Arzén, bismuth, higany. Készítette 
dr. M, Pomaret, a párisi egyetem Der­
male vérbaj laboratóriumának volt fő­
nöke.

A Sigmargyl
helyettesíti az oltásokat és kizárja a 

szerencsétlenségeket.
A Sigmargyl

nem mérges anyag és nem káros a szer­
vezetre.

A Sigmargyl
nak hatása van a vérbaj összes ese­

teiben.
A Sigmargyl

eltüntet gyorsan minden sebet és ne­
gatívvá teszi a Bordet-Wassermann 

vizsgálat eredményét.
Egy hónapi gyógykezeléshez szüksé­

ges egy üveg ára 390 lej.
Kérjen prospektust és felvilágosítá­

sokat.
Kapható az ország .összes gyógyszer- 

táraiban és drogériáiban. Engros lera­
kató Bukarest, V. kér. Str. Prineipatele 
Unite 14. szám.

ADY éssxes versel egy 
kötetben

Fűzve........ .................. 476 lei
Fél vászon kötésben.. 612 lei 
Félbör kötésben..........  850 lei

Szállítja L E p A BE, OluJ
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Ma lesz a népszavazás Ausztrália egyik 
államában az alkoholtilalom bevezetése, 

illetőleg elvetése kérdésében
London, március 28. Melbourneből 

jelentik, hogy az ausztráliai Victoria 
államban holnap lesz a népszavazás az 
alkoholtilalom bevezetése, illetve mel­
lőzése kérdésében. A választási agitáció

mindkét irányzatnak hatalmas össze­
geibe került. Számítanak arra, hogy a 
szavazásban a választásban részvételre 
jogosultak kilencven százaléka részt 
fog venni.

SELECT MOZGO hétfői kezdettel! 
mutatja be a „SINGING FOOL" (Ének­
lő bolond) világsikert aratott beszélő és 
éneklő filmet. A nagy érdeklődésre va 
ló tekintettel, a tolongás elkerülése vé­
gett, a jég vek SZOMBAT és VASÁR- I 
NAP DÉLELŐTT 10 órától kezdve a | 
SELECT MOZGO PÉNZTÁRÁNÁL 
ELŐVÉTELBE MEGVÁLTHATOK. 
KEDVEZMÉNYES ÉS TISZTELET- 
JEGYEK NEM ÉRVÉNYESEK.

— A holland kormány újra megta­
gadta Kollontay asszony beutazási en­
gedélyét. Hágából jelentik: A második 
kamarai ülésén interpellációt terjesztet­
tek elő a kormányhoz Kollontay asz- 
szony, oszlói szovjetkövet hollandiai 
beutazásának megtagadása ügyében. A 
kormány részéről az interpellálónak azt 
a választ adták, hogy Kollontay asz- 
szonv olyan ország hivatalos diplomá­
ciai képviselője, amely államnak szer­
vei az összes külállamokban s igy Hol­
landiában is tervszerűen dolgoznak a 
jogrend aláaknázásán s ezért Hollan­
dia önbecsülése követelte meg a beuta­
zási kérelem elutasítását.

Kábel-sakk verseny lesz London és 
Washington között. Londonból jelentik: 
Közelebbről Washington—London va­
rosközi sakkverseny indul meg kábele­
zés utján, melyben mindkét város ré­
széről ti—ti versenyző vesz részt. A ká­
beltáviratban érkező lépésbejeleníése- 
ket úgy Londonban, mint Washington­
ban közszemlére kitett sakktáblákon fel 
fogják tüntetni.

Járványos időben gyermekeink ellen- 
állóképességét és erejét fokozza a Je- 
malt kellemes, csukamájolajos készít­
mény. Egy doboz ára 77 lej.

— Jogvédő iroda a Magánalkalma­
zottaknak. A „Munkaszerződésekéről 
szóló törvény életbeléptetésével a tiszt­
viselők és alkalmazottak felmondási és 
egyéb jogviszonyai teljesen megváltoz­
tak. A legtöbb tisztviselő ős alkalma­
zott teljesen tájékozatlanul áll ezen uj 
helvzetben. Ezért vált szükségessé, hogy 
a Magánalkalmazottak Szakszervezete 
jogi-tanács és jogvédő irodát állítson 
fel az érdekeltek számára. Minden 
tisztviselő és kereskedelmi alkalmazott 
forduljon tehát bármilyen felmondási, 
vagy egyéb ügyeiben jogi tanácsért a 
Magánalkalmazottak jogvédő irodájá­
hoz. Str. Cogalnieeanu (volt Farkas- 
utca) 7. szám alatt. Hivatalos óra min­
den délután 4 órától este 9 óráig.

Az Ezra Zsidó Főiskolai Hallga­
tók és Intellektuelek Egyesülete rendes 
heti taggyűlését folyó hó 30-án, vasár­
nap délután 4 órakor tartja meg az 
egyesület helyiségében (Calea Vietoriei 
29.). Előadók Leichtmann Andor és 
Szirmai István.

— Házasság. Zimmermann Márta 
Haifa és Kasztner Gyula Kolozsvár- 
Haifa április ti-án tartják esküvőjüket 
Tel-Avivban. (Minden külön értesítés 
helyett.)

A svájci kormány jegyzéket inté­
zett az olasz kormányhoz. Géniből je­
lentik: A Journal de Geneve közlése 
szerint a svájci kormány jegyzéket in­
tézett Olaszországhoz, melyben leéri a 
st.-gaÜeni olasz konzul és a konzulátus 
személyzetének visszahívását, mert. 
Svájcban élő külföldieket és svájciakat 
alaptalanul olasz- és fascistaellenesek- 
nek tüntették le! az olasz kormány 
előtt.

— Osztrák rekonstrukciós kiállítást 
nyitott meg Henderson külügyminisz­
ter Londonban. Londonból jelentik: 
Henderson külügyminiszter ma ^meg­
nyitotta az angol fővárosban rendezett 
osztrák rekonstrukciós kiállítást. Hen­
derson megnyitó beszédében hangoz­
tatta. hogy Ausztria újjáéledése a há­
ború utáni Európa biztató jövőjének 
előfeltétele. A külügyminiszter után a 
londoni osztrák követ beszélt.

Húsvéti fűszer áruk, 

narancs és citrom kap­
ható engros

LÉB FIVÉREK

Tűvzész pusztított el 
egy japán várost

London, március 28. A Times tokiói 
jelentése közli, hogy Északnyugat-.) a- 
pánban Komatsumacki városban óriási 
tűzvész pusztított, melynek során több 
mint hétszáz épület elhamvadt. A lán­
gok martalékává vált többek közt a vá­
rosháza a rendőrfőnökség és számos is­

kolaépület és kórház is. Az oltási kísér­
leteknél számosán kaptak égési sebeket. 
A kár meghaladja az egy millió yent. 
A kormány két tagja elutazott a tüzka- 
tasztróía színhelyére, hogy a hajlékta­
lanok felsegélyezését irányítsák.

Titkos rádióleadóállomásra bukkantak
Beszarábiában

amelynek segítségével Oroszország javára kémkedett 
egy német állampolgár

I Balfour emlékezete
j, erdélyi zsidóság is osztozik abban 

1 az "általános és mély _ fájdalomban, 
amely a zsidó nép és a zsidó Palesztina 
ügyét érte lord Arthur James Balfour 
halálával. Nincs olyan város az egesz 
Erdélyben, amelynek zsidósága valami­
lyen 'formában kifejezésre ne juttatná 
a gyász és a részvét érzését. Már eddig 
is a kolozsvári és nagyváradi hitközsé­
gek, a (erdei, bánffyhunyadi, számos- 
újvári hely*csoport rendezett, bolfour- 
gyászéinnepélyt, vasárnap Mármarosszi 
rieten és Temesváron lesz nagyszabe.su 
ünnepély a zsidó nép elhalt nagy ba­
rátjának emlékére.

Kolozsvár zsidósága hétfőn fogja le­
róni kegyeletét a Balfour-deklaráció 
kibocsátója iránt. A demonstratív jelle­
gű gyászéin népség hétfőn este 9 órakor 
lesz az unitárius kollégium dísztermé­
ben (volt Kossuth Lajos-utca). -Az ün­
nepi szónokok dr. Fischer József ország 
gyűlési képviselő, a Zsidé) Nemzeti Szö­
vetség elnöke, dr. Balázs Endre, a Je- 
wish ‘ Aqenc y erdélyi tagozatánah ügy­
vezető elnöke és dr. Weissburg Chaim, 
a Keren Ka jeniet jeruzsálemi főit odójá 
nak kiküldöttje lesznek. A gyászünnep- 
ség programjában a kongresszusi hit­
község énekkara is szerepel.

Kolozsvár, 19:10 március 29.

Buciiresti-Bukarest, március 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Kisenevi jelen­
tés szerint a beszarábiai sziguranea 
szenzációs felfedezésre bukkant. A ce- 
tatea-albamegyei Tarutino községben 
Heinrich Hainan német alattvalónál 
szabályszerűen berendezett titkos rádió- 
leadóállomást találtak. A leadóállomás 
oly ügyesen volt elrejtve, hogy sem a 
rendőrségnek, sem a szigu ráncának 
nem sikerült eddig nyomara bukkanni.

A beszarábiai hatóságok azonban már 
régen tudtak egy titkos leadóállomás 
működéséről, amely siffrirozott jelenté­
seket közvetített Szovjetoroszországba 
a beszarábiai eseményekről és amely­
nek segítségével az odesszai GPU-osz- 
tályt azonnal értesítették a Romániá­
ban történtekről.

Hamant letartóztatták és a beszará­
biai sziguranea a szovjet kém bűntár­
sai után kutat. •

— A Haggibbor tagtoborzó tánces­
télye ma este lesz a Pa la ce- ka v éh az 
termeiben. A kolozsvári zsidó sport­
egyesület összes rendezvényeihez ha­
sonlóan a mai estély előkészületei is a 
legjobb auspiciumok között folynak és 
előreláthatólag meg fogják hozni a tel­
jes sikert. A Haggibbor felkéri a veze­
tőség és a vigalmi bizottság összes tag­
jait, hogy az estélyre való tekintettel 
este 9 órakor a Palaee-kavéhazbau 
megjelenni szíveskedjenek.

— Egy évi börtönre ítéltek egy ko­
lozsvári ügyvédet. A kolozsvári tör­
vényszék ma hozott ítéletet dr. Caba. 
László kolozsvári ügyvéd sikkasztási 
és okirathamisitási ügyében. Molnár 
Sándor virágosvölgyi gazda feljelenté­
sére indult meg az eljárás Caba dr. el­
len. Molnár Sándor telket vásárolt dr. 
Caba ügyvéd utján és a letétije helye­
zett 115 ezer lejjel az ügyvéd nem tu­
dott elszámolni, amikor ügyfele köve­
telte pénzét. Dr. Caba azzal védekezett, 
hogy ügyfele felhatalmazta őt a pénz 
kihelyezésére, amit azonban Molnár 
megcáfolt. A törvényszék sikkasztás és 
oki rathamisitás bűntettéért egy évi 
börtönre és három évi hivatalvesztésre 
ítélte dr. Caba ügyvédet. Úgy az 
ügyész, mint a vádlott ügyvéd felebbe- 
zést jelentettek be az Ítélet ellen.

Dr. .Mandel fordító irodája vállal 
francia, angol, német, román, magyar, 
cseh és lengyel fordítást jutányos áron. 
Unió-utca 3.

— Die Woche. Dósén hetilap indult 
meg „Die Woche“ cim alatt Feuerstein 
Kálmán szerkesztésében. Az elevenen 
szerkesztett jiddis újság a hét zsidó- 
vonatkozású eseményeit foglalja, egybe 
ügyesen és méltatja a nagyobb törté­
néseket. Legutóbbi számában lord Bal- 
fourról iv a Woche megindult hangú 
méltatást, a „Zsjdó \ ilag" rovatban 
érdekes zsidó eseményekről számolnak 
be és egy cikksorozat első részében M. 
J. Mairovics az erdélyi zsidóság gazda­
sági szanálásáról értekezik. A bt ílap 
nem a tulajdonképeni jiddis nyelven 
van irva, hanem azon a jicldis-deutsch 
nyelven, amit a háború előtt kultivál­
tak Ausztriában és Magyarországon. 
Ezért kissé idegenszeriien hat ez a 
nyelv, amelyet már letüntnek hittünk 
ezeken a területeken. Szerencsére a lap 
változatos tartalma ezt a formai ide­
genszerűséget elfelejteti.

I ;

— Elütött a villamos egy budapesti 
vezérigazgatót. Budapestről jelentik: A 
Ferenc JózseMéren ma délelőtt a villa­
mos elütötte Kerekes Izsót, az Észak- 
magyarországi Bánya- és Kohóüzeni 
vezérigazgatóját. Kerekes életét csak a 
villamos életmentő deszkája mentette 
meg, de a kocsi igy is jó darabon ma­
gával hurcolta. Súlyos, de nem életve- : 
szélves állapotban szanatóriumba szál- I 
litották.

i Nyilvános hangverseny a \ ati-
: kánban. Rómából jelentik: 1879 óta a 
Vatikánban tegnap este volt az első 
nyilvános hangverseny, amelyet az 
Augusteum zene- és énekkaregyesület 
adott. A hangverseny a Vatikán áldást- 
osztó termében volt s azon a Szentatya 
is megjelent tizenegy bíboros és a 
Szentszéknél akkreditált diplomáciai 
kar kíséretében. A zenekart Mollinary 
karmester vezényelte. A hangverseny 
végén a pápa áldást osztott. A kon­
certre ötezer meghívót küldöttek ki s 
ezért a megjelentek száma igen jelen­
tősre rúgott.

— A Munkáskamaraszinpad Reg. 
Ferdinand (volt Ferenc József-ut) 107. 
szám alatti helyiségében ma, szombat 
este nyolc órakor egy teljes társadalmi 
dráma kerül bemutatásra, egészen új­
szerű rendezésben és tartalomban, amit 
szavalókórus, árny- és fényjátékok 
tesznek változatossá. A bemutatót rend­
kívüli érdeklődés előzi meg.

— Egy év alatt közel 32.000 áldozatot 
követelt Newyork autóforgalma. New- 
yorkból jelentik: Az Automobil Club 
évi jelentése szerint a newyorki autó- 
forgalom az utolsó 12 hónapban 31.500 
halálos áldozatot követelt. Ez a szám 
12 százalékkal haladja túl a múlt évi 
halálos autókatasztrófák kimutatását. 
Ilyenformán Newyorkban átlag minden 
17 percben egy-egy áldozatot követel 
az autóforgalom.

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a természetes Ferenc József 
keserű viz szabaddá teszi a vérkeringést 
és emeli a gondolkodó- és munkaképes­
séget. Beható kórházi kísérletek folya­
mán bebizonyult, hogy a Ferenc József 
viz szellemi munkásoknál, neu rászór­
ni ás embereknél és betegeskedő asszo­
nyoknál rendkívül jótékony hatású 
gyomor- és béRisztitó szer. A Ferenc 
József keserű viz kapható gyógyszertá- 

1 rakban, drogériákban és fii szer űzi etek­
ben.

— Ma lesz a szamosujvári Menza- 
estély. A kolozsvári zsidó egyetemi if­
júság gárdája ma este Szamositjvárra 
rándul át, ahol a zsidó társadalom köz­
reműködésével nagyszabású estélyt ren­
deznek a kolozsvári Menza javára. Az 
estély iránt hatalmas érdeklődés nyil­
vánul meg és minden jel arra mutat, 
hogy a mai Menza-estély az idei szezon 
legiskerültebb rendezvénye lesz Sza- 
mosujváron.

— Névértéken felül jegyeztek Lon­
donban a magyar népszövetségi köl­
csönt. Budapestről jelentik: London jói 
jelentik, hogy a, négy és félszázalékos 
magyar népszövetségi kölcsön a lon­
doni" tőzsdén tegnap rekordjegyzéssel 
zárult, Az utolsó napon még egy szá­
zalékkal magasabban, száznégy és egy­
negyed százalékkal jegyezték le az ösz- 
szes rendelkezésre álló kölesönpapiró­
kát.

Fággérsyéket és
ágy terítéket

legszebben és legolcsóbban tisztit és mos az

Epzsébef-inasőda
STRADA AUREL VLAICU 3. SZÁM 

(volt Bánify-utca)

— Kespárbajt vívott két mexicoinő­
vér. Londonból jelentik: Mexico-City- 
ből jelentik, hogy két nővér, akik 
mindketten egy és ugyanazon férfibe 
voltak szerelmesek, lakásuk konyháján 
késpárbajt vívtak. A harcban mindkét 
nővér életveszélyes sebeket kapott. 
Életbenmaradásukhoz kevés a remény.

— 16 ezer 347 zsidó telepedett le az 
elmúlt évben Amerikában. Newyorkból 
jelentik: Az utóbbi években toganato- 
sitott megszigorító intézkedések ellené­
re az Egyesült-Államkba való beván­
dorlás ma is a legjelentősebb beván­
dorlási terület a zsidók számára. Az el­
múlt év folyamán a világ minden út­
járól összesen lti ezer 347 zsidó telepe­
dett le az Egyesült-Államok területen. 
Ez a szám egyharmadát képezi a zsidó 
bevándorlók összességének, akik 1929- 
ben más országokban kerestek letelene- 
dési lehetőséget.

— Öt munkás vesztette el életét a 
brailai házbeomlásnál. Brailából jelen­
tik: A brailai szerencsétlenségnél öt
munkás vesztette életét. Kiderült, hogy 
az épület gerendái korhadtak voltak 
és túl volt terhelve 100 vagon cement- 
va komáim vak A mentési munkálatok 
rendkívül nehezen haladnak előre.

cégnél CLUJ Telefon 471.m

I Készpénz 
, fizetés 
mellstti G

Régi ezüstöt, valódi perzsa-szőnyeget, 
régi képeket és más régiségeket vesz

RÁTZ mükereskedés, Cluj, Plata Unirii 2.
, «8083*1-

A francia szenátus elfogadta az 
I uj miniszterek díjazására, kért 

póílí ítél eket
Boris, március 28. A szenátus tegnapi 

ülésén elfogadták az uj miniszterek és 
államtitkárok díjazására kért póthRete­
ket. Tárd len a szavazás előtt megindo­
kolta a kormányjavaslatot s felvetette 
a bizalmi kérdést. A szenátus a szava­
zás során 145 szavazattal 124 ellenében 
bizalmat szavazott a kormánynak es 
elrendelte a hitelek folyósítását tárgy a- 
lás alá véve a szenátusi pénzügyi bízót 
ság által törölt szakaszokat is.

Kolozsvár.
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az általa fiz 
30 éven bein 
nyer.

N pénzügy 
iézet részére 
ban bevonul 
a>'os mennyi 
szerezni és e 
■zálog in tűzet

Hazánk kö 
akarja-e 

ses kölcsönöl
meo'i

tettel, hogy1 
^ehntézet rés 
szesülnek. bi 
akkor, annak 
A kiboesánt, 
zalékot fogi 

^bből előálló 
°Á° olól men 
^fekamatad. 
Htnthogy a 
ollam garami 
nyek értéke

I itei
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|kezete
\sztozik abban.
fájdalomban, 

idő Palesztina 
fNi't N Balfour 

pros az egész 
ósága valami- 

> ne juttatná 
i- í. Már eddig 
jrarft hitközsé- 
I/adi. számos- 
[zett Balfour- 

Mármarosszi 
nagyszabású 

Ialt nagy ba-

\tfön fogja te- 
>iir-deklaráció 

I nstratir jel lé- 
este 9 órakor 

|/jf disz tér me­
ll Ica)- Az iiii- 

József ország 
Nemzeti Szo- 

Endre. a Je- 
|ozatának iigy- 
ksbary Chaim, 
l/to/o" főiroda já 
If gyász ünnep­
li ress z us i hit­
tel.

jván Menza-
iá egyetemi if- 
szamosuj várra 
i vsa da lom köz- 
su estélyt ren- 
za javára. Az 
deklődés nyil- 
*i arra mutat, 
az idei szezon 

uye lesz Sza-

Igyezték Lon- 
tovetségi köl­
tik: Londonból 

félszázalékos 
kölcsön a lon- 
Ikordjegyzéssel 
még egy szá­

ll z négy és egy­
ezték le az ösz- 
kölesönpapiro-

&i és
\ket

tisztit ee mos az

ÍC1 3. SZÁM
|rca)

?í mexicoi nó-
Mexico-C’ity- 
nővér, akik 

íazon férfibe 
uk konyháján 
eban mindkét 
>eket kapott, 
rés a remény, 
lepedett le az 
1. Newyorkból 
ben foganato- 
;edések ellené- 
i való bevan- 
ősebb beván- 
cámára. Az él­
ig minden tá- 
7 zsidó telei >e- 
uok területen, 
képezi a zsidó 
-k. akik 1929- 
•estek letel-oe-

htv el életét a
lírai Iából jelen- 
lsétlenségnél öt 

Kiderült, hogy 
Ivliadtak voltak 

vagon cement- 
sí munkálatok

Ion í- eiore.

elfogadta, az 
t zásár a kért 
cet
izenátus tegnapi 
miniszterek és 
kért pótbitele- 
elött megindo- 

I tot s felvetette 
Miátus a szava­

id 124 ellenében 
1.ormánynak és 
fositását tárgya*
I pénzügyi bízott 
lkat is.
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közgazdaság
50 millió lej értékű elsőbbségi rész­

vényt bocsájt ki a fuzionáló 
Banca Timisana

Timisoara—Temesvár, március 28. (Az
Tj Kelet tudósítójától.) A Banca Timi­
éiül. amelynek kei:yszeregyezségi ügye 
sóst van folyamatban, érdekes tranzak­
ció: koszit elő. A pénzintézet igazgatósa 
ga április 10-ére hívta össze a rendki - 
viili közgyűlést, amelynek feladatát el­
sősorban kenyszeregyeZvségi eljárás meg 
férésének ratifikációja képezi.

A közgyűlés tárgysorozatára már föl­

vette az igazgatóság az aradi „Victoria“ 
valamint a nagyváradi „Bihoreana“ 
’Pénzintézetekkel, esetleg más bankokkal 
való fúzió ügyében teendő javaslat fe­
letti döntést is. Ugyancsak a rendkívüli 
közgyűlés fog dönteni az 50 millió lei 
értékben, ö százalékos kamatozású el­
sőbbségi részvények kiboesájtása, vala­
mint a pénzintézet által kezelt betétek 
blokálása ügyében is.

Madgearu pénzügyminiszter 
pénzügyi akciói

írta: Dr. VÁRADI ÖDÖN nagyváradi ügyvéd
III.

Az átmeneti jelzálogintézet
Madgea-u pénzügyminiszter pénzügyi 

érvéi között ma már életre vált az ál­
tala tervezett átmeneti jelzálog hitelin­
tézet. Ezen immár megalakult részvény- 
társaságnak az a célja, hogy addig is, 
mig a külföldről bejön hazánkba a töi- 
iesztéses kölesön. belföldi jegyzés alap­
ján tudjon olcsó törlesztéses kölcsönöket 
nyújtani. E célból kétféle tőke áll ren­
delkezésre. elsősorban maga az alaptőke, 
másodszor pedig 600.000.000 lej összegű 
kiik'sönkötvény, amely kölcsönkötvényt 
szón részvénytársaság kizárólag Ro­
mánia területén fogja elhelyezni. Ez a 
bevételi forrás, amely együttesen 800 
millió lejt tesz ki, szembe állítva ha­
zunk ingatlanain levő tehertételeket, a 
bekebelezett tehertételeknek csak egy 
erkély hányadának konvertálására lesz 
elegendő. Véleményem szerint például 
csak magában Biharmegyében lesz leg­
kevesebb J200 millió lej bekebelezett köl 
csőn és hasonló arányban, sőt nagyobb 
összegeket tehetnek ki a többi megyé­
ben levő betáblúzott kölcsönök. Mind­
amellett azonban Kezdetnek nagyon üd- 
•'ös ezen jelzálog hitelintézet létesítése, 
íuert mindazon kölcsön, amely ezen jel­
zálog hitelintézet által kiadva lesz, köny 
U-teni fog azoknak a terhén, akiknek 
ingatlanaira ez idő szerint magas üsz- 
^ 16 24 százalékos kölcsönök van- 
üa-s betáblázva.

Mindenesetre kívánatos, hogy az át- 
meaeU jelzálog hitelintézet által kiadan 
-a kölcsönök alykép legyenek megoszt- 
L- , abból minden megyére jusson 
l~' bizonyos összeg. Óriási a különbség, 
Ba valaki éveken át fizeti a 16—24 szá­
zalékos kamatokat, vagy pedig e helyett 
% -. a Mzetendő 12 százalékkal már 

en belül a tőke is kiegyenlítést

^ A pénzügyminiszter ezen jelzálog in- 
* ze. részére addig is, mig nagy arány- 
’ n bevonul a külföldi tőke, fog bízó­
ié 0s mennyiségű külföldi tőkét is meg­
érezni és ezért indokolt volt ezen jel- 
íuiog intézet felállítása.
8>- a?anb; közönségétől függ tehát, hogy 
sf.- L-,arjaH.' segíteni, hogy a töríeszíé- 

Kölcsönök egyelőre szerényebb mér- 
*2elfja megindulhassanak. Arra tekin- 
Lm ’ bőgj* ezen átmeneti jelzálog hi- 
S7P részvényei kedvezményben ré- 
aRrUme^‘ bizonyára meg fog indulni 

a , T» annak vétele iránt a vételi kedv. 
,„1.,’ 'nesántadó kötvények évi 9 szá- 

ebböi°V nfnak.. hajtani- Ezenfelül az 
arín / .,oa <j jövedelem mindennemű 
tökei- 0 Mentesítve lesz, tehát úgy a 
\l^amatadó, mint a globális adó alól. 
állni °gy a kötvények beváltásáért az 
c fit* PnrfJntál, ennek folytán a kötvé- 

ertéke 4 00 százalék erejéig a leg­

ééHOTEL „UNIVERSAL
Bucuresti, I. Oabroveni 12 (str. Lipscani mellett)
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Szoba árak Ä1 120 lettől kezdve J

Első Romániai Qroier és Ementáli kóser sajtgyár
Szóíer Hermann temesvári főrabbi és Juda Berger masgiach felügyelete mellett

Tulajdonos: WEISS ZOLTÁN

?nö :"rn bswik "í^wiK - .pnstís j?rj?p myba'útyi2y &■ "yxi: .jw^on yöDiy 
n*iö rwt: -ynwtrh - .,7H3kb nnnt^DjOD '"np*nx ibid w pnr 

pny n p n-p nytrntimy ppnnss: jnn^nbp wbpo
GYÁRT: dobozos emeníhali, blokk-ementhalf, trap­
pista, Eadamer és mindenféle sajtkülönlegességeket.

A tordai orth. főrabbi, a cluji szefárd főrabbi és több főrabbi heciiserével ellátva. 
Kapható az összes romániai őrt. kóser bodegákban.

Angro gyári lerakat Cluj és környékére: CLUJ, RÖDOLF-ÜT 51 SZÁM

óké is jobban fog érdeklődni köl-

teljesebb módon biztosítva lesz. Másik 
nagy előnye ezen jelzálog intézet által 
kibocsájtandó kötvényeknek, hogy azok 
kaució gyanánt letehetök mindennemű 
allami, törvényhatósági árlejtésnél, be­
lek telhet ő azokba az árvák, gondnokol­
tak vagyona is.

A Banca Nationala ezekre olcsó lom­
bard kölesönt nyújt a kötvények tulaj­
donosainak a vételár 30—40 százaléka 
erejéig, amely körülmény szintén elő 
fogja segíteni azt, hogy ezeknek vétele 
iránt érdeklődés fog mutatkozni. Mint­
hogy az elsőrendű bankok ezidő szerint 
a '/fjtét utáni kamatokat 7—8 százalékra 
.szállították le, ezzel szemben bizonyára 
szívesen lógja vásárolni a közönség.

Ezen kötvények az ingatlanárverése­
ken is le lesznek tehetők bánatpénz gya­
nánt. ami szintén nagy előnyt nyújt a 
kötvények tulajdonosainak.

Kívánatos volna tehát, ha ezen átme­
neti jelzálog hitelintézet által kibocsá­
tott kötvények minél nagyobb vevőkör­
be találnának, mert ha ezen 600 millió 
lej elhelyezést találna, bizonyára enge­
délyt kapna ezen jelzálog hitelintézet a 
további 600 millió lej. esetleg 1000 millió 
Uj névértékű kölcsön kötvén vek kibocsá­
tására is.

Másrészt a kötvények elhelyezési lehe­
tőségét elősegítené az is, hogy maguk a 
kölcsönvevők is készséggel elfogadnák a 
-őszükre nyújtott törlesztéses jelzálog 
kölcsön egy részét, 5 vagy 10 százalé­
kot ilyen kötvényekben.

E kötvények biztonságát garantálja 
tsz is, hogy a törlesztéses jelzálog köl cső 
nőket az átmeneti jelzálog hitelintézet 
Kizárólag ingatlanokra fogja nyújtani 
első helyre. Minthogy pedig az általa 
nyújtandó kölcsönöket a bérházaknak, 
a földbirtokoknak legfeljebb 40—50 szá­
zaléka erejéig fogja nyújtani, ezen in­
gatlanokra való betáblázás is a legtel­
jesebb biztosítékot képezi a kötvények 
vételárára.

Minthogy úgy a kötvények, mint ma­
guk a bekebelezések is bélyeg és illeték- 
ment esek, a betáblázással járó kiadá­
soktól a kölcsönvevő teljesen mentesül. 
Ha figyelembe .vesszük, hogy ma egy 
10.000 lejes betablázásnak a bélyege, 
illetékei, beleértve a kérvényeknek, vét- 
iveknek bélyegét, 300—350 lejt tesznek 
ki, úgy az igen nagy előnyt jelent a köl 
csönvevőre.

A pénzügyminiszter átmenetileg bel­
földi jegyzés utján kívánja a 600 millió 
lej ^ kölcsönkötvényt elhelyezni. Már 
csak ebből a szempontból is kívánatos 
volna, hogy a közönség" ezen kölcsönköt­
vén y iránt érdeklődést tanúsítson, mert 
a maga szempontját szolgálja ezáltal.

Minél gyorsabban vevőre talál a kibo­
csáj tandó 600 millió lej kölcsönkötvénv, 
annál biztosabb az, hogy hogy megindul 
a törlesztéses kölcsön, mert a külföldi

'•.sünt nyújtani, ha látja, hogy hazánk 
polgárai körében belföldi jegyzés utján 
is elhelyezhető jelentékeny összegű köl- 
csönkötvény.

Meg lógja könnyíteni Madgearu pénz 
ur feladatát, ha be tudja 

a külföld előtt bizonyítani, hogv a bel­
földi jegyzésre bocsájtott kölcsönkötvé- 
njeic iránt nagy érdeklődés mutatkozik 
hazánkban. így sikerülni fog a pénz- 
ügyraniniszter ur azon további terve is 
hogy a törvénybe iktatott állami Föld­
hitelintézet által ki bocsa jtandó kötvé­
nyekkel minél nagyobb összeg erejéig 
tudja a külföldön is elhelyezni.

A törlesztéses kölcsönök megindulásá­
nak közgazdasági szempontból óriási 

előnye van, mert annak nyomában meg 
Wg indulni egy nagyarányú évitkezés 
-Oa bérházakat 16—18 százalékos rövid 
lejálatu kölcsönökkel nem lehet felépí­
teni, ha azonban 12 százalékos törleszté- 
ses kölcsön fog rendelkezésére ál la ni, 
az kedvet fog adni az építkezésre, mert 
<i ioiÁ 6611 üő törlesztéses kölcsön lehető- 
vé fogja tenni, .hogy az olcsó pénzzel a 
telektulajdonosok felépítsék házukat, a 
sínylődő építkezési iparágak, a törlesz- 
t esses kölcsönök eredménye gyanánt, 
munkához fognak jutni. A téglagyárak 
nem tudják eladni termékeiket, nem ta­
tai munkát a kőműves, asztalos, lakatos, 
festő, mázoló stb., már pedig ha az épít­
kezési szakmával kapcsolatos 40 iparág 
intenzív munkához tudna jutni, ez óriá­
sit segítene a munkanélküliségen.

Epén ezért igen helyénvaló és a pol­
gárság szempontjából szükséges intéz­
kedésnek bizonyult az, hogy a pénzügy­
miniszter ur átmeneti jelzálog íiiteíiirté- 
zet létesítésének tervét felvetette és ha­
zunk nagybankjai a miniszter ur buz- 
dno szavára a nagy biztosító intézetek 
közreműködésével a szükséges alaptő­
két teljes egészében már le is jegyezték. 
Az átmeneti Jelzáloghitelintézet részé­
re jutandó kedvezményekről a minisz­
ter ur már elkészítette a törvényjavas- 
Jutat és az rövidesen benyújtásra és el­
fogadásra is kerül.

Közös érdek tehát az, hogy ezen inté­
zet kötvényeit minél számosabban je- 

ezzék. Minél nagyobb az elhelyezett
kötvény mennyisége, annál nagyobb
összegű törlesztéses kölcsön lesz folyó­
sítható. Emlékezzünk csak vissza arra, 
hogy a háború előtti időkben a Xagy- 
szeoeni Földhitelintézet, a Xugyszebeni 
Általános Takarékpénztár, a Brassói 
Általános Takarékpénztár milyen nagy- 
számmal nyújtottak törlesztéses kölcsö­
nöket. Igen nagyszámú bérpalota épült 
fel e törlesztéses kölcsönök segítségével. 
Ez az eset meg fog ismétlődni, ha a tör­
lesztéses kölcsönök újból kaphatók lesz­
nek.

Az építkezés terén 10 év óta mutatkozó 
pangást egyszerre eleven élet váltaná 
jel, a munkáskezek kenyeret tudnának 
keresni és megindulna a gazdasági fel­
lendülés.

Elismerés és köszönet illeti tehát Mad 
gearu pénzügyminiszter urat, hogy ezen 
átmeneti jelzáloghitelintézettel módot 
Kíván nyújtani a törlesztéses kölcsönök 
megindítására. A miniszter ur pédlája 
és kezdeményezése azonban csak ugy- 
log eredményre vezetni, ha a kibocsá­
tandó kötvények minél szélesebb vevő­
körre fognak találni. Pénzintézeteink 
a tartalékjuk egy részét befektethetik 
e kötvényekbe és éppenugy vevői lehet­
nek a városok, a megyék, a Kereskedel­
mi és Iparkamarák, a Mezőgazdasági 
Kamarák, melyek e célra bevételeik egy 
részét felhasználhatnák. A társadalom, 
az egész polgárság kötelessége az, hogy 
e kötvények elhelyezését, vásárlását le­
hetővé tegye és elősegítse, mert annak 
a nyomán várható az annyira sóvárgott 
annyira szükséges gazdasági fellendü­
lésünk.

Megválasztották a. kolozsvári árutőzs­
de elnökségét és tisztikarát. Március 27- 
én tartott ülésében az árutőzsde választ 
mánya megválasztotta elnökét Pascu 
Valér fü szerkereskedő, az alelnököket 
dr. Gál Zsigmond igazgató és Pop Sever

igazgató személyében, titkárrá Cáciula 
Miklóst, az iparkamara főtitkárát, he­
lyettesévé pedig Tafay Sándor iparka­
marai titkárt választotta meg. A választ 
mány, annak érdekében, hogy a tőzsde 
megkezdhesse működését, megbízta az 
elnökséget, hogy záros határidőn belül 
készítse el a belső ügyrendet és járjon 
közbe a kereskedelmi miniszternél a 
tőzsdetörvény végrehajtási utasításának 
isiinél előbb való közzététele érdekében. 
Ugyancsak interveniált a választmány- 
a kereskedelmi miniszternél a minisz­
teri megbízott kijelölése, valamint a vá­
lasztott bírósági elnök kinevezése érde­
kében.

A béc^i zsidó hitközség 
költségvetése 1930-ra

Bécs, március 27. A bécsi zsidó kul­
tuszközség elöljárósága a napokban tár­
gyalta az 1930. évről szóló költségve­
tést, amelynek előirányzata 6.205.890 
schilling kiadást tüntet fel 5,984.281 
schilling bevétellel szemben. A deficit 
tehát 221.609 schilling. Az összes pártok 
szónokai a takarékosságot ajánlották. 
Egyúttal tárgyalták a községi választá­
sok reformjának kérdését. A kial-cionis- 
ták, továbbá a „loálé cion“ és a dolgozó 
zsidók csoportja az általános választó­
jog bevezetését követelték. Ezt a köve­
telést azonban az elöljáróságban több­
ségben levő „Union Österreichischer 
Juden“ nevű párt tagjai visszautasítot­
ták, főleg azzal az indokolással, hogy a 
hitközségi adminisztráció az általános 
választójog bevezetése esetén pártpoliti­
kai küzdőtérré sülyredne.

A cionisták és szocialisták energikus 
lépéseket követeltek a kormány ellen, 
amely már évek óta megígérte a zsidó 
hitközség számára az állami szubven­
ciót, amelyet azonban a kormány még 
mindig nem realizált. Dr. Desider Fried 
mann beszédében kihangsúlyozta, hogy 
a kormány a szubvenciót köteles kiutalni 
úgy az alkotmány-, valamint az állami 
szerződések értelmében. Az elöljáróság­
ban erősen vitatták a hitközség ama kö­
telezettségét, hogy Palesztina újjáépí­
téséhez jelentékeny összeggel járuljon 
hozzá.

ánton Bosenzweig Cin)
tiib-tifctnDNUi DTrbto -ülte oneso
Héber könyvek 
gyapjú és selyemtalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak 1

Füs zer kereskedők 
figyelmébe!
nee ‘w
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SZÁPPÁI
az oradeai rabbinátus fcech- 
scherjével ellátva legolcsóbban 

megrendelhető

Rothbart RdolfEde és Fiai
szappan gyárából 
ORADEA

Postacsomagokat utánvét mel­
lett szállítunk.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A1 őszin Mór előadása a W1ZO tea- 

délutánján. Noszin Mór Ben Jehudáról, 
a héber nyelv e nagy fanatikusáról és 
mártírjáról tartott értékes és nagyon 
érdekes előadást. Ben Jehuda, aki 1857- 
ben született Litvánia Luski nevii váro­
sában, ugyanazt a nevelést kapta, mint 
ezer más társa. Előbb a talmudot tanul­
ta, később világi iskolába hajtotta tu­
dásvágya. Az orosz költők hatása alatt 
lelkes orosz lett, mig az 1878-i orosz­
török háború nagy lelki evolúciót vál­
tott ki nála. A különböző népek fel- 
szabadulása saját elhagyatott népe felé 
fordította a lelkét s egy intuitiv meg­
érzéstől hajtva, „Nyelvében él a nem­
zet“ a héber nyelv feltámasztásával re­
mélte népe felszabadítását megindítani 
és végrehajtani. Élete egyetlen céljának 
tartotta és szívósan, nagy hősiességgel, 
keresztül minden mártiriumon, utolsó 
lehel létéig kitartott mellette. Életének 
minden mozzanata ezt szolgálta valami 
csodálatos prófétai fanatizmussal. 1881- 
ben Palesztinába megy s ettől fogva 
soha más nyelven, mint héberül, nem 
beszélt,még szükebb környezetével sem, 
sőt gyerekeit teljesen elzárta a külvilág 
töl, hogy a héber nyelvet tehesse anya­
nyelvűkké. Megértetlenül, elhagyatva 
és kiátkozva élte nélkülözésekkel teli 
életét. Éhezett családjával együtt, hogy 
Kiadhassa héber írásait. Joggal nevez­
hetjük őt a zsidó újjászületés apostolá­
nak. És a sors kegyes volt hozzá, látni 
engedte a zsidó nép álmainak valóra 
válását Láthatta és halhatta Paleszti­
nában a héber nyelv életre keltését, 
amelyért ő egész életén át szenvedett és 
dolgozott. Hogy milyen fanatikusa volt 
népének, legjeliemzőbbb sírfelirata, me­
lyet ő kívánt magának: „Élt hat évet“. 
A Balfour- deklarációtól haláláig ennyi 
idő telt el és csak ezt tartotta életnek. 
Halála íróasztalánál érte. akkor is a 
héber szótáron dolgozott. Ilyen ember 
volt Ben Jehuda, a törékeny testű, óriás 
lelkű, akinek emléke örökké élni fog.

14 nagyváradi „Poale Cedek“ szomba­
tot tartó iparosok tízéves jubileuma. 
A nagyváradi zsidó iparosok egyesülete 
vasárnap ünnepelte fennállásának tíz­
éves jubileumát. Az elmúlt tiz év küz­
delmes munkája gyarapította ezt az 
egyesületet, amelynek magasztos céljai 
közül sokat már megvalósítottak, de a 
munka oroszlánrésze még hátra van. A 
nagyváradi Poale Cedek szervezési 
munkálatait a legnagyobb csendben 
kezdte meg tiz évvel ezelőtt Klein Sá­
muel, Schwartz Ignác, Brüder József, 
néhai Katz Adolf. Morgenstern Lajos, 
Simon Izidor. Klein Rubin, Hartstein 
Mayer, User József, Gottlieb Ferenc, 
Schreiber Sándor. E néhány szerény 
iparos kezdeményezésének köszönhető, 
hogy ma a Körös-utcán az iparosegylet­
nek gyönyörű imaháza van. Nehéz mun 
rmjukban segítségére sietett a nagyvá­
radi ortodox hitközség akkori illusztris 
elnöke, Leitnev Lázár. Az egyesület ce­
tül tűzte ki, hogy komoly szombatot 
tartó iparosokat nevel és minden arra- 
szoruló beteg iparost megfelelő anyagi 
támogatásban is részesít. Szombaton a 
Poale Cedek Körös-utcai ima házában 
ünnepi istentiszteletet tartottak, ame­
lyen Fuchs Benjámin főrabbi a legna­
gyobb megelégedésének adott kifeje­
zést az egyesület működése felett. Külö­
nösen hangsúlyozta, hogy az egyesület 
büszke lehet arra, hogy célul tűzte ki 
azt, hogy az iparos társadalmat egy 
olyan egyesületbe tömöríti, amelynek 
célja a szombat megtartása, mint ahogy 
azt már neve is mutatja. Somre-Sahbősz 
Isten áldását kéri az egyesületre és ve­
zetőire. a tízéves jubileuma alkalmából. 
A tízéves jubileumot vasárnap délelőtt 
díszközgyűléssel ünnepelte az egyesü­
let, amelyre elküldte a delegátusait 
Kolozsvár és Dés zsidó iparosok szerve­
zete. Kohn Dávid (pék) az egyesület disz 
dnöke nyitotta meg a díszközgyűlést, 
üdvözölte a város képviselőit, dr. Soós 
István, Craciun András és Szabó Ká­
roly tanácsosokat. Dr. Soós István vála­
szában kijelentette, hogy a város leg­
messzebbmenő módon segítségére lesz 
az iparosságnak, mert eddigi munkájuk 
után ítélve, azt minden tekintetben meg 
is érdemlik. Dr. Komád Béla a neolog 
hitközség üdvözletét hozta és hangsú­
lyozta, hogy őrizze meg az egyesület to­
vábbra is eddigi programját: a munka 
és vallásosság egyesítését. Rothbárt Bér 
aát az ortodox hitközség üdvözletét és 
•zeretetét tolmácsolja. Az ortodox hit­
község legmesszebbmenő támogatását 
helyezi kilátásba. Lebovits Rudolf a 
fiatal generáció bevonását szeretné .mi­
nél nagyobb számban a munkába, hogy 
tovább plántálódjék az eszme, a hit és a 
untok a megbecsülésének szent elve.

Man dóiban m Izidor a elnji zsidó iparos 
egyesület és aggmenház üdvözletét tol­
mácsolja. Mózes Sándor a. dési iparos­
ság nevében köszöntötte a jubiláns 
egyesületet Dr. Várnái Ödön, az egye­
sület. ügyésze, bejelenti, hogy Hitter 
József elnök indítványára megvalósítót 

! iák a kamatnélküli hitel intézményét, 
amellyel a zsidó iparosság nehéz hely­
zetét akarják megkönnyíteni. Beszédet 
mondtak még: Spitzer Benjámin, Man- 

‘ del Béla, Klein Sámuel, Stern Adolf, 
Este a Kereskedelmi Csarnok nagyter­
mében 200 terítékes bankett volt, ahol 
számos pohárköszöntő hangzott el. Első­
nek Fuchs Benjámin emelkedett szólásra 
Fuchs Benjámin főrabbi liagsulyozta, 
hogy különös megelégedésére szolgál, 
hogy a nagyváradi zsidó iparosság jó 
példát mutat azzal, hogy a zsidó ipa­
rosságot. a társadalom egyik leghaszno­
sabb rétegét, a munka és vallásban egye 
siti, mint azt az egyesület enne is mu­
tatja „Becsületes és Szombatot tartó 
iparos“. Fuchs főrabbi gondolatokban 
gazdag beszédéi zajos tapssal honorál­
ták. Hegedűs Nándor országggyülési 
képviselő beszédében kiemelte, hogy a 
zsidóságnak milyen nehéz a helyzete az 
egész világon: Nekünk, zsidóknak min­
denütt kettőzött munkát kell végeznünk, 
tőlünk többet kíván a társadalom. Az 
állam terheiből is többet viselünk, mint 
bármely más nép. Üdvözli a munka és 
vallás jegyében tömörült egyesületet. 
Dr. Markovits Ignác és dr. Varadi 
Ödön beszédeik után, késő éjféli órák­
ban, fejeződött be az igen nívós iparos­
ünnepség. (b—zs.)

A Magyar

Művészei
Irodájának

közleményei:
TAPOSO MALOM

A jövő hét közepén mutatja be a 
színház Bárd Oszkárnak Budapesten is 
nagy sikert aratott uj 4 felvonásos ko­
médiáját, a „Taposó rnalom“-ot. A ki­
tűnő erdélyi iró uj darabjára igen nagy 
kedvvel és ambícióval készül a színház 
drámai személyzete Tóth Elek rende­
zése mellett. A darab főszereplői: Poór 
Lili. Forgács Sándor, Mészáros Béla, 
Tóth Elek.

FRÁTER LOBAND EMLÉKE 
A MAGYAR SZÍNHÁZBAN

A vasárnapi ünnepi estére lelkiisme­
retes szorgalommal készül a színház. 
Az elővételi pénztár napok óta valósá­
gos búcsú járó hely: mindenki biztosí­
tani akarja helyét arra az ünnepi elő­
adásra, amelyet a magyar dalkirály 
emlékének szentel a színház.

A vasárnapi ünnepi előadás 9 órakor 
kezdődik.

Hunyadi Sándor fogja Fráter Lóránd 
emlékét bevezető beszédében fölemlíte­
ni, utána pedig az összesített kolozsvári 
cigányzenekarok Puskás Béla, Körösi 
Dudus és Horváth Poldi vezetésével 
Fráter Lóránd legszebb nótáit fogják 
hegedűjükön elsírni. Végül Fráter Ló­
ránd nagyhatású, óriási sikert í ratott 
3 felvonásos operettejét, az „ Akácfa- 
virágzót adják elő. Az ünnepi előadást
rendes hely árakkal tartják meg.

, p'"“* -e
FEHÉR ÁRNYAK UTOLJÁRA
Felhívjuk a közönség figyelme 

hogy ma és holnap utoljára 
Kolozsváron a legtökéletesebb, legha­
talmasabb beszélő, éneklő, zenélő film, 
a „Fehér árnyak“. A nagy hangos mű­
sort kiegészíti a „Jan Garber jazz- 
bandja“ című éneklő, beszélő, muzsiká­
ló filmujdonság.

Ma (szombaton) 3, 5 és 7 órakor, 
nap (vasárnap) utoljára látható <■ 
nagyszabású hangos-műsor. Helyű 
valamennyi előadás alkalmával 30,
30 és 40 lej.

irra, 
látható

torolh

10,

de!

Holnap délelőtt 11 órakor matiné 
15 és 20 lejes helyárakkal

Brilliáns mozimatiné lesz holnap 
előtt a magyar színházban 
Gisch-sel és Rod la Roqueva! a főszere­
pekben a „Newyork éjjel“ cimli izgal­
mas 8 felvonásos kalanuortörténetet 
fogják bemutatni.

A MAGYAR H7ÄNHA35 MŰSORA*
Szombaton délután 3, 5 és 7 órakor: 

Fehér árnyak és Jan Garber jazz- 
zenekara. Hely árak: 10, 20, 30 és 40 
lej.

Szombaton este 9-kor: Húzd rá cigány. 
Opcrette-ujdonság. Bérletszünetben. 
Sorozatszám: 259.)

Vasárnap lel 3-kor: A babatündér. (Dr. 
Eadnay és neje Fényes Janka tánc­
tanárok személyes rendezésében és 
babanövendékeinek felléptével.) — 
Utána: Nagy cipőben kis fiú. (Új­
donság : Marsi Gizivel. Nagyon ol­
csó mozi-helyű rakkal: 50, 40, 30, 20 
és 10 lejes helyű rakkal. Sorozat­
szám: 260.)

Vasárnap este 9-kor: Fráter Lóránd 
emlék-előadás: I. A kolozsvári ösz- 
szesitett cigányzenekarok Fráter- 
nótái. IT. Megemlékezés Fráter Lo- 
rándról. III. Fráter-dalok. IV. Akác 
virág. (Fráter Lóránd 3 felvonásos 
operettje. Rendes hely árakkal. Napi 
bérlet 33. szám, C. Sorozatszám: 261)

a M A U ¥ A Íl 8 Z i N HA Z 
MOZI-MŰSORA:

Szombaton délután 3, 5 és 7 órakor: 
Fehér árnyak és Jan Garber jazz- 
zenekara. Hangos filmattrakció.

Vasárnap, március 30-án 5 és 7 órakor 
Kolozsvárott utoljára: „A fehér ár­
nyak“ és Jan Garber jazz-bandája. 
(Hangos, zenélő amerikai film-at­
trakció. Helyárak: 10, 20, 30, 40 lej.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: „Newyork 
éjjel.“ (Izgalmas kalandor történet. 
Helyárak: 10, 15 és 20 lej.)

GOttSO

!Ol- 
: a 
rak 
20.

FILMSZÍNHÁZ MŰSORA?
Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: Elsodort ma­

lom. Saduveanu nagyhírű regénye 
filmen. Főszereplők: Marcella. Al­
bán!, Werner Fuetterer. Előjáték: 
Burleszk és Ufa journal.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Elsodort 
malom.

SELECT-MOZGO:
Szombat: Hazaárulás. Izgalmas kém­

kedési per története. Főszerepben a 
közismert Gerdau Maurus, Harry 
Hardt és Gustav Fröhlich.

Vasárnap: Hazaárulás. Gerdau Maurus 
legújabb és legszenzációsabb drá­
mája. Partnerei: Gustav Fröhlich 
és Harry Hardt.

TTKAMA-MOZGO:
Szombat: Haláltánc. Izgalmas kalandor 

dráma. Főszerepben: Don Douglas 
és fenomenális lova, Tarzan.

Vasárnap: Haláltánc. Ma utoljára. Iz­
galmas kalandorfilm. Főszerepben: 
Don Douglas és kedvelt lova, Tar­
zan.

Rádió műsor
láo! Középen rőpai

A magyar színház hétfői filmszen- 
záeiója

Grandiózus kettős műsora lesz hét­
főn a magyar színház mozijának: 
Oroszország (hatalmas 10 felvonásos 
dráma, Vladimir Gaidaroffal a fősze­
repben) és a „Fekete sejk“ cimii nagy­
szabású dráma Evelyn Brent és Noa 
Berryvel.

j a m. kir. Operaház tagjának dalestje, 
j Bach: Liebter Jesu. Bist Du bei mir. 
i WiTst Du mein Herz. Handel: Dimmi 
I Cara. Alma Mia. Schubert: Die Mutter 
I Erde. Die Forelle. Die Liebe hat gelo- 
i gen. Wegweiser. Geheimes. Schumann:
! In der Fremde. Die Stillec. Mondnacht, 
j Frühlingsnacht. Régi magyar népdalok.
I 7.45: Szinmüelőadás a Stúdióban. „R<i- 
I bért és Marianne“. Utána naogyváradi 
I Bura Károly és eigányzenekarának 
I hangversenye az Emke-kávéházból. 30 
! óra 15: Pontos időjelzés, idő járás jelen- 
1 tés, hírek. 10.30: Gramofonhangverseny, 
j Strauss: Denevér, zenekari felvétel, 
j Johann Strauss: „Denevér“. Vig opera, 
j Részletek a „Viktória“ e. operettből, 
j Bartos—Harmati]: R-rézi, Rrézi. Farkas 
' Imre: Te vagy az egyedül. Kovács— 
Gottler: Az én babám. Nádor József: 
Vén akácfa levele. Grosz—Gralf—Var­
ga: lei, pici, pieurkát. Bar tos—Kalmár 
—Ilkovies: Napsugár. Kam jón ka i—Ko­
vács: Leszünk még jóba. Eismann— 
Szilágyi: Meguntam magát.

Becs. 20: Hangverseny. 21: Zenekari 
hangverseny.

Berlin. 20: Tarka operett-est.
Breslau: 19.05: Szórakoztató zene. 22: 

Jazz.
Hamburg. 19: Katona és régi zsol­

dos dalok.
Köln. 17.30: Rádiózenekar. Massenet: 

Hamupipőke — nyitány. Bellini: Nor­
ma — nyitány. Luigini: Egyiptom ba­
lett. Puccini: Anglika nővér. Lehár 
egyveleg.

Lipcse. 20.30: Strauss Oszkár-est.
München. 20: Fénykévék címen tarka 

zenés est. Csheov: „Házassági ajánlat“ 
cimii bohózatával.

Stuttgart. 19.30: Debussy zongorada­
rabok. 22.45: Gramofon.

Belgrad. 22.45: Szállodai zene.
Ljubljana. 22: Könnyű zene.
Zágráb. 22: Külföldi állomások.
Bern. 20.30: Népdalok.
Brit nemzeti műsor. 20.30: Rádiózene­

kar. 23.40: Tánezene.
London. 20.30: Tenordalok és hegedű- 

játék. 22: Rádiózenekar hangversenye.
Brünn. 17.25: Áriák és dalok. 19.05: 

Fúvószenekar.
Kassa. 19.30: Cseh dalok.
Ostrava, 17: Fúvószenekar.
Pozsony. 16: Gramofon. 19.05: Szóra­

koztató zene.
Prága. 19.05: Szórakoztató zene. 22.20: 

Kávéházi zene.
Varsó, Kattovicz,

20.30: Könnyű zene.
Riga. 21.30:

Xili

io:

nezene.

Figyelem!
Szombat, március 29.

A mai nap kiemelkedő müsorszámai:
Bukarest. 16: Könnyű és román zene. 

17: Felolvasás, időjárásjelentés. 19. Gra 
mofon. 20: Opera.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett­
jének hangversenye. Erkel: Hunyadi 
László — nyitány. Fesse: Cantilene rus- 
tique. Dórét Danse satanique. Henri- 
ques: Tündértánc. Urban: Rapszódikus 
fantázia. Buchner Antal: Prelude pas­
torale. Severae: Minyoneta-sardana. 
Bindix: Annekin — keringő. Bánáti 
Antal: Búcsú a nyártól — tangó. Szán­
tó Mihály: Akácvirág— blues. 9.30: Hí­
rek, időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. 1. 
honvédgyalogezred zenekarának hang­
versenye. Friesay: Magyar népdal 
induló. Ziehrer: Phonograph — keringő 
Rossini: Olasz nő Algírban e. operából : 
— nyitány. Verdi: Rigoietto — nagy ! 
ábránd. Volkmann: Sol imán — részlet I 
a Visegrád c. zenekölteményből. 12.25: i 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen : 
tés. 2.30: Hírek. 4: A Turáni Társaság j 
előadássorozata. Thoroezkay-Wigand
Ede építőművész, kormányfőtanácsos: 
„Turáni hagyományok népépitcsü 11 k- 

I ben“. Felolvassa Thoroczkay-M igann 
i Edéné. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek. 5: Hell István ny. állam­
titkár előadása. „Konstantinápolyi ké­
pek“. 5.30: A Fejes-szalonzenekar hang­
versenye az Ostende-kávéházból. Au bér: 
Fra Diavolo — nyitány. Schubert: Váz­
latkönyvéből egyveleg. Fekete Pál ének 
számai. W. Popp: Fuvola verseny. Hei- 
no Gieht: Komin Nina — tangó. Szen­
kár Dezső: Talán majd holnap — tangó. 
Louis Ganne: Lotharingiai induló. 6.30:

Mit üzen a rádió? 7.10: Basilides Mária,

A zárda-utcai zsidó tem­
plommal szemben Schäch­

ter Ábrahá-féle zsidó könyvkereskedésben 
mindenféle imakönyvek, Machszor, stb. ma­
gyar és német fordítással, valamint uj ki­

adású és antik könvek.

Talleszek
gyári áron. Mzize, Tfilin és más imaszerek 
engross és detail legolcsóbban beszerezhetők

Schächter Ábrahám Oradea

Ü Művészi

perzsaszőnyeg
Ü szövött gobelin, karamani függöny, külföldi 
=§ fonalak, szövökellékek legelőnyösebb be- 
g szerzési forrása
I SCHULHOF EMILNÉ
W Oradea, Str. En. Ciorogaru (Uri-u.) 14

K ® r j e- mindenütt

Dreher Haggenmacher

tavaszi
söreit

ES^é rangú minéuégH

Krakkó.

TáncMilánó, Torino. 20.80: Opera, 
zene.

Róma. 21.02: Opera.
Nápoly. 21.02: Opera.
Oslo. 22.10: Szavalat. 22.40: Gramofon 

tánezene.
Stockholm. 19.45: Katonai indulók. 

22: Tánczene.
Toulouse. 21.25: Operett részletek és 

dalok. 22: Tánczene.

U* *

Nyomatott. Fraternitas Lap és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Olaj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 9-77.

Alig öt évsl 
ma tik us megí| 
többségének, 
tem középponj 
a többi bolygT 
nek. Máglyákl 
mészettudomál 
amely ;t t izenl 
során Ij he4 ej 
sorával ni akid 
kultúra képéti 
ban az emberi 
Galilei, Xewni 
Blériot, Edisol 
stb. jelzik eml 
matnak az utl 
állomása az aj 
amellyel most 
dékozta meg ;|

Alig egy fél 
földnek a íl 
középponti szq 
lőtt szét, liánéi 
ságának és mi 
mely oly mosl 
különböző fal 
nenseket. A 
gép, a szikrát! 
jobban szűküli 
melyek a föld 
tói elválasztod 
máin a: a távi 
luziók utolsó 
genovai kikötd 
energiasugárzl 
földekre fék \J 
villanyégőjét f

A technika 
yoíságok illuzj 
Zeppelinnek, 
nem imponál 
lyes végtelenje 
tárok és a táv 
mészet szer illeg 
vonhatná le iá 
kai távolságok! 
szüntnek kellej 
és politikai tá\

Sajnos azonl 
büszke emberi 
szárnya Itatja í
iüely óriáshajó 
alatt az óeeá| 
Genovából ho 
állítás 3000 ég( 
összhangban ee 
dala tos alkotás 
mdták, tulszár 
»'kai alkotásai 
esznek ez az ös 
kel, adja meg 
«Ttónusat, tm-j
Ellentmondások 

tvafy. legalább 
technikai fejlőt 
a .nagyszerű 
■V.a természet 

* . aal legyőzi 
minden pontjai
f szeretetnek 
s olyan mérté. 

!m.nJü mint an
ai eszközeink

unitáriul


